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tate. Bollo a spus de altă parte că 
partidul lui se învoeşte şi ca guvernul 
să*se aleagă dintr-un alt partid, care 
n-are majoritate, dar atunci numai 
decât să se facă alegeri noi.

Spârgându-se coaliţia, şi de altfel 
cam zdruncinată, lupta între partide 
se înteţeşte si ameninţă să fie tot 
mai gravă. Vicepreşidenţii dietei, JVd- 
vay (partid constit.) şi Rakowsky 
(poporal) şi-au dat dimisia din posturile 
lor. Poporalii atacă vehement pe 
Iusth şi pe Kossuth, constituţionalii 
deasemenea sunt îndârjiţi în contra 
lor. Toţi fişpanii din acest partid au 
abzis. Se pare, că se iac încercări 
pentru o nouă alianţă : cea a parti
delor 67-iste în contra 48-iştiIor. Ya 
fi aprigă lupta asta pentru domnire
— lângă blidele cu linte. Şi unii şi 
alţii fac oferte regelui, ca la licitaţie. 
Până acuma se zice că planul lui 
Kossuth „costă mai puţin." Dealtfel 
el şi Wekerle, cu planurile lor, ce se 
deosebesc numai în privinţa băncii 
mai tare, sunt stăpânii situaţiei. Zi
lele acestea va fi chemat Kossuth în 
audienţă la regele, şi după aceia se 
va aduce hotărârea cea din urmă. 
Poate vor fi iarăşi audienţe cu gră
mada ca şi astă primăvară, ale băr
baţilor mai de seamă din toate par
tidele.

Una insă e sigură. Ori ce ar oferi 
un partid sau altul, votul universal
—  din pricina căruia s’a spart coali
ţia şi a abzis guvernul —  trebue re
alizat, Regele nu lasă de aci, căci 
vrea să fie un parlament democratic 
şi în Ungaria, ca în Austria, şi dacă 
coaiiţioniştii nu vreau să facă votul 
universal, va veni, aproape sigur, un 
guvern ca şi cel al lu i Fehervâry, 
spre a face el reforma electorală.

*

In aceste încurcături s’a întâm
plat pentru Români o ruşine mare: 
aşanumiţii „moderaţi“ îşi ridică din 
nou capul, pescuind în tulbure. Gu

vernul maghiar, cu care stau în legă
tură tainică, are lipsă de ei pentru 
a speria pe cei din Viena. Anume 
„moderaţii“ noştri, al căror suflet este 
avocatul Em il Băbeş, sunt gata să 
intre în partidul kossuthist, slujind in
teresele acestuia, şi luptând, la alegeri, 
contra Românilor naţionalişti, cari sunt 
credincioşi Regelui. Moderaţii au al
cătuit şi un fel de program al lor, în 
care mai lasă din drepturile noastre 
pe cari nu le avem, şi au pus în frun
tea programului independenţa Unga
riei Au făcut apoi mare zvon, că atâta 
şi atâta lume românească este cu ei, 
— chiar şi episcopii dela Arad şi Lu
goj. Rând pe rând însă toţi s’au lâ- 
pădat de ei. Astfel Românii din Şim - 
leulrSilvaniei, unde se zicea că va fi 
centrul partidului, au subscris cu toţii 
o bărbătească declaraţie, în care spun 
că vor face să se trezească pe ori 
cine din acel ţinut, care ar încerca 
să se ţină de alt partid decât de cel 
naţional românesc Mai râu a păţit-o 
însă Babeş la Unguri. Aceştia nici 
nu-1 iau în seamă.

Ordonanţa lui Apponyi. »Keleti Érte
sítő« anunţă că în câteva şcoli totuşi s a 
început cu predarea religiei în limba un
gară. Astfel se anunţă din Alba-luiia, că 
elevilor greco-catolici ai gimnaziului din 
aceea localitate )i-se predă învăţământul 
religiei în limba ungară de cătră preotul 
greco-catolic.

Aşteptăm lămuriri din partea lo
cului !

Apponyi propagatorul de cultură, cu
vestita lui dragoste de a scoate bietele 
naţionalităţi din întunerecul neştiinţei, pri
meşte în ziarele maghiare la loc deschis, 
următoarea scrisoare:

»A re cunoştinţă Escelenţa Voastră, 
că anul trecut, 3600 de băieţi din oraşul 
Kecskemét şi pustele oraşului, obligaţi a 
cerceta şcoala poporală, n-au umblat de 
loc la prelegeri, în lipsa de şcoale? Este 
iertat să sperăm dela Escelenţa Voastră

De peste săptămână.
Guvernul a abzis, coaliţia s’a 

spart, Regele nu primeşte planurile 
de descurcare, ce i s’au adus înainte 
pâuă acuma — iată cele mai noi, şi 
am putea zice neaşteptate, întorsă
turi ale crizei, în urma cărora situa
ţia politică de la noi devine pe zi ce 
merge tot mai încurcată şi tot mai 
întunecoasă. Cele trei evenimente mari 
sunt strâns legate de olaltă, una e 
cauza pentru cealaltă. Guvernul a 
trebuit să-şi dea dimisia, fiindcă mi
niştri nn se puteau înţelege într’olaltâ, 
în chestia băncii şi a votului univer
sal mai cu seamă. Unii cereau una, 
alţii alta de la Regele. Ministrul pre
zident Wekerle, apoi Andrassy şi 
chiar Apponyi, ca să amintim numai 
pe cei mai mari, nu pretindeau bancă 
separată maghiară. Kossuth însă, te
rorizat de grupa Iusth-Hollo, pretin
dea, dacă nu de-adreptul şi chiar 
acuma bancă naţională, dar cel puţin 
peste trei ani, iar până atunci să se 
facă pregătirile. Altă neînţelegere s’a 
ivit din pricina votului universal. In 
chestia a.ceasta Kossuth se ciocnea 
cu Andrassy, al cărui proiect de lege 
pentru reforma votului, îl socotesc 
kossuthiştii de prea şiret, prea slu- 
jând pe feudali, pe proprietarii mari, 
şi dând prea puţine drepturi poporu
lui. Nu tare l’au îndrăgit proiectul lui 
Andrássy nici ceilalţi miniştrii. Le a 
stricat însă planurile mai vârtos Maj. 
Sa Regele, care ţine morţiş să fie un 
vot universal cât se poate de demo
cratic, să aibă reprezentanţi în dietă 
după numărul lor, şi clasele munci
toare, şi naţionalităţile. Cum am mai 
spus apoi, Regele pretinde ca refor
ma electorală în acest înţeles să o 
facă guvernul de acuma, nu alt gu
vern, căci acesta a luat îndatoriri 
asupra sa, în pactul cu Coroana, şi 
trebue să se ţină de ele, şi numai 
după ce ie-a împlinit aceste îndatoriri

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Ce mândră roi-e grădina, numai floare. 
Mi-au înflorit cireşii floare albă, 
îmi râde macu’ndrăgostit de-o nalbă,
Şi măgheranii; sveltă — o cicoare...

Şi îndrăgiţi sunt merii cu zefirul,
De vise plini atât. de albi sunt merii, 
Inomătaţi ai crede că sunt perii 
De-atâta floare. Colo trandafirul

S-a învrăjbit c-o viorea plăpândă 
Şi-i supărat, ce roşă-i este ţaţa,
Ca zorile senine, dimineaţa,
Iar viorica e aşa de blândă !...

îmi plâg în iarbă două lăcrimioare 
De dorul crinului, îmbobocit de-asară... 
E-atâta floare, în grădină-i vară :
Se zbat în iarbă două lăcrimioare....

Va înflori ’ncurând grădina ’n floare, 
Păli vor merii, după tine-or geme 
De dorul tău caişii-o sa tot cheme...
Ci unde pleci ? la noi i-atâta soare !

1. B uşu .

poate veni vorba despre bancă, des
pre concesii militare, şi altele.

Abzicerea sa guvernul a hotă
rât-o încă Vineri, şi a prezentat-o Re
gelui a doua zi, iar dietei acuma 
Marţi, la deschidere. Regele încă nu 
a răspuns la aceasta absicere, şi tă
cerea asta este semn că Regele nu 
vrea să primească abzicerea, prin care 
ar vrea să scape guvernul coaiiţio- 
nist, ci îl sileşte să împlinească la ce 
s’a obligat.

*

Dieta s’a deschis Marţi şi a fost 
o şedinţă aprinsă, dar apoi s-a ho
tărât ca să se amâne şedinţele pănă 
în 5 Octomvrie. In şedinţa de des
chidere deputatul kossuthist L. Holló 
a dat cetire hotărârei aduse cu o zi 
înainte de comisia pentru banca au
tonomă, în care hotărâre să cere 
dela dietă ca să nu prelungească 
drepturile băncii comune, ci să se 
facă pregătiri pentru înfiinţarea băncii 
naţioaale la anul 1911. Dieta a pri
mit aceasta propunere. Primul mi
nistru Wekerle a anunţat apoi abzi
cerea guvernului, spargerea coaliţiei, 
şi s-a apărat de acuzele că el şi gu
vernul n-ar fi servit credincios inte
resele ţării şi că ar fi pus beţe în 
roatele partidului kossuthist. Totodată 
a atacat naţionalităţile şi partidele 
din Austria, zicând că intrigile aces
tora sunt cauza pentru ce nu se 
poate face reforma electorală. I-a 
răspuns preşedintele clubului naţio
nalist, Dr. T. M h a li, cu vorbe demne, 
că „mai curând au căzut totdeauna 
guvernele, decât să-şi plece capul o 
naţiune“ şi cerând votul universal 
secret, fără restrângeri, dela care se 
poate aştepta esclusiv tămăduirea 
ţării din boalele ce o bântue. Tot 
atunci Wekerle a vorbit şi despre 
neînţelegerile din sânul guvernului, şi 
despre desfacerea partidelor aliate 
pănă acum, rămânând ca conducerea 
ţării să o iee în manile lui partidul 
kossuthist, singurul partid în majori-

Nevasta beţivului.
Vasile Cârnu, aşa îi zice. Vasile i-o 

fi zis din botez, cine şi unde l’o fi botezat, 
că el s’a trezit ca puiul de cuc în cuibu
rile altora ; nici sat, nici casă, nici părinţi 
nici rude, nu ştie să fi avut undeva pe 
lumea asta ; s’a pomenit cu numele de 
Vasile sadea, fără altă poreclă. Norocui, 
că a dat Dumnezeu de i-a căzut nasul din 
rădăcină, iar Dumnezeu ştie unde şi când, 
încât poartă şi el. ca toţi creştinii doua 
nume, Vasile Cârnu.

De mic copil s’a pripăşit prin viile 
laşului, la Copou, s’a aciuat unde a putut, 
azi pe lângă un vier, mâne pe lângă altul, 
domnind prin grajduri, cu toată gospodă
ria şi calabalâcul legate în o poală stin
gheră de suman şi aşezate cuminte în un 
capăt de iesle. De când e nu i’a păgubit 
nimeni cu un capăt de aţă măcar, dar nici 
el n’a lăcomit în viaţa lui la bunul altuia; 
de aceea, bagseamă, a intrat când a vrut 
în via oricui şi a ieşit nebăgat în seamă, 
când i-a abătut; vine nechemat şi pleacă 
neaiungat.

Acum e flăcău tomnatic, aşa între 
25 şi 60 de ani. Ţăranul trecut de 2o de 
ani n’are vârstă, după cum se ştie ; arşiţa, 
ploile, munca grea şi inima mai mult goală 
decât plină îl dau repede spre toamna vi
eţii. Dar nici căzături iară de vreme nu

prea vezi între ţărani, ca între boeri, că
rora ori li-se umflă , ceafa şi le creşte 
burta cât o balercă de huzureala cea multă, 
ori se sfrijesc şi se blegesc de cele blăs- 
tămăţii. Ţăranul trăeşte şi moare aşa în 
doi peri, cum se zice. Aşa l’a pomenit lu
mea şi pe Vasile al nostru.

Ce e drept nici bir la stat, nici chi
rie la casa cuiva n’a plătit Vasile în viaţa 
lui, dar nici de pomană nu l’a ţinut nime
nea de când e. In toate viile Copouiui şi 
prin satele de prin prejur n’ai să găseşti 
un muncitor ca Vasile Cârnu. Cu coasa 
numai şugueşte, dar rade na altceva şi 
om să fii să te ţii după el, dacă va apuca 
înainte, iar la lucrul viei e meşter amar
nic, de ţi-e mai mare dragul să-i priveşti 
în urmă. Lucrează cu ziua ca şi cu hurta 
de n’ai nevoe să te ţii după el, ca să nu 
te şmecherească din lucru, ori să fure 
vremea lui Dumnezeu, uitându-se la soare 
răzimat în coada sapei şi scuipând printre 
dinţi, cum fac unii.

Afară de beteşugul dela nas l’a mai 
înzestrat Dumnezeu pe Vasile încă cu 
alte tre i: femeile, beutura şi snoavele. De 
femee n’a avut parte bie&ui Vasile tot din 
pricina nasuiui, se vede, ori cât s’a ţinut 
şi se ţine de ele, cu glume şi cu snoave, 
cu m£gul9li şi ciupeli. Ale nalbei îi as
cultă bucuros şi glumesc cu el, dar fug 
de dânsul când îi e lumea mai draga, de

creapă bătuca în el de năcaz. In schimb 
însă se mângâe şi el cu beutura şi cu 
snoavele.

Vasile e om mic de statură, dar fă
cut pe beutură, ca Leonat din Longobarda 
şi are un cap cât un bostan plin cu snoave, 
cu glume şi zeflemele şl o frunte cât pe 
colo, de-i ţine streşină obrazului, de aceea 
îi mai zic oamenii şi Isop, sacul cu min
ciunile.

Cu beutura se încurcă Vasile numai 
Dumineca, Lunia şi în sărbătorile împără
teşti cu cruce roşie in calendar, dar atunci 
bea cu temeiu, de se ’ncovoae locul sub 
ei; cât a agonisit într’o săptămână toarnă 
pe gât Dumineca de chef şi Lunia ca să 
sa dreagă şi doarme prin ceia şanţuri, 
măcar să crepe oul sub corb de ger, ori 
să ploaie deasupra cu cofa. Căldura dela 
inimă ţine sufletul într’ânsul şi sănătatea 
în ciolane.

In celelalte zile de 'peste săptămână 
munceşte Vasile ca un rob şi spune la 
snoave tovarăşilor de muncă, de trece ziua 
ca un ceas.

Ca să vedeţi cam ce fel sunt snoa
vele lui Vasile, pe cari nici-odată nu le 
auzi din gura altora, iată să vă povestesc 
una din ele, aşa cum mă voiu pricepe, fi
reşte fără podoaba vorbelor iui şi fără 
râsul lui zgomotos de copil.
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care Vă îngrijiţi cu atâta tragere de ini
mă pană şi de cel din urmă sătuleţ valah, 
că o să Vă faceţi rost numai decât, ca an 
de an să nu se piardă 3600 Maghiari neaoşi 
pentru cultura maghiara, iar mai apoi 
pentru drepturile politice maghiare? — 
Cu saluturi patriotice Ştefan Revesz, pa- 
roch preposit.

»Magyarorszag« despre Wekerle. Zia
rul elicei banchiste scrie: »Wekerle ţine 
să-şi răspândească în ţară planul de des
curcare, chiar şi după ce-şi dete dimisia. 
Un semn mai mult, că va căuta şă por
nească lupta pentru programul, pentru 
planul şi pentru domolirea lui în contra 
acţiunei ce desfăşură şeful majorităţii. 
Kossuth. In chipul acesta caută dar sa se 
răsbune pe Kossuth, pentru că acesta nu 
se alăturase la planul lu i: acuma când e 
la ordinea zilei audienţa lui Kossuth, el 
Wekerle cere audienţă urgentă la Regele 
şi cu machinaţiile lui vieneze umblă să 
zădărnicească planurile şefului majorităţii.

Germanii şi Cehii. Din Viena se con
firmă în mod oficial ştirea că tratativele 
ce s-au urmat în dieta cehă relativ la în
ţelegerea cu Germanii au rămas fără rod. 
Cehii vor începe o obstrucţie în parla
ment, aşa că în acest caz votarea conven
ţiei comerciale cu România ar deveni pro
blematica.

Fondul politic aî Românilor din Ame
rica. Din Homestead, fStatele-Unite) i-se 
scrie »Tribunei«: O fericită idee s-a ză
mislit in inimile Românilor din America. 
La propunerea preotului Simion Mihăiţianu 
din Indiana Harbor cu ocaziunea adunării 
generale a »Uniunei Societăţilor române«, 
ţinută în 4—5 Sept. a. c. în Erie— Pa, s-a 
înfiinţat »Fondul naţional politic« cu scop 
de a se ajuta politica şi presa noastră în 
patrie. Lumea e însufleţită pentru această 
idee. Colecta deja s-a început.

Din problemele viitorului...
Nici-odată nu ne-am convins mai j 

mult despre rolul însemnat, ce e re-1 
zervat bisericii în viitorul neamului 
nostru, ca tocmai în zilele grele peste 
cari trecem. Şi nici-odată, privirile 
întregei suflări româneşti, n’au fost 
mai cu nădejde şi mai cu încordare 
aţintite asupra bisericii şi asupra pre-! 
oţimei, ca în aceste vremi de grea ! 
cumpănă. Nici-odată n’a ieşit mai tare ! 
la iveală vechiul adevăr, că soartea j 
şi viitorul neamului sunt în manile | 
preoţimei. Dela atitudinea preoţimei j 
atârnă tot viitorul neamului, pentru | 
că —  bine ştim — totdeauna a fost, | 
şi va fi totdeauna biserica ultimul re-1 
fugiu al limbei şi naţionalităţii noa
stre !

Din toate păţaniile trecutului şi 
a prezentului, acela care se ocupă 
serios cu soartea neamului, poate să 
înveţe un lucru clar ca lumina soa
relui: că poporul nostru numai pană 
atunci va ţinea la limba şi naţionali- j

tatea lui, pănă când va fi condus de 
acele sentimente religioase şi morale, 
cari l’au caracterizat în decursul vea
curilor. îndată ce religia şi spiritul 
religios va fi smuls din inima lui, 
precum şi tradiţionala alipire cătră 
aşezămintele bisericeşti — cu foarte 
mare uşurinţă se vor stinge şi senti
mentele naţionale.

Iată din ce motiv afirmăm, că 
datorinţa tuturor conducătorilor e să 
nutrească şi întărească sentimentul 
religios în poporul plugar şi în clasa 
inteligentă deopotrivă. Iar unele apa- 
riţiuni cu tendinţe contrare să le res
pingă cu toată tăria.

Intre astfel de împrejurări, nu 
ştim ce să zicem despre mentalitatea 
acelor oameni din societatea noastră, 
cari fără pic de mustrare de conşti
inţă propagă cu graiul sau în scris 
învăţături contrare bisericii şi religiei 
şi simţului de moralitate. Fie că co- 
rump poporul plugar, fie că corump 
clasa inteligentă! Aşa de ex. ce loc 
au într’o revistă de-a noastră idei ca 
acestea: „Lumea s’a făcut din incest 
ca şi omul. Adam şi Eva ău avut 3 
fii, pe Set, Chain şi lafet(!) Iar după 
moartea lui Adam — omenimea s’a 
propagat prin împreunarea Evei cu 
fiii săi. Nu-i aşa — cinstită biblie?“ 
Se înţelege, nu întru în discuţie cu 
autorul acestei „pulbere“ — a cărui 
semidocţie inconştientă apare din în
seşi numele visate de d-sa a fiilor 
lui Adam. Nici nu mă ocup pe larg 
de neruşinarea cu care îşi permite a 
zeflemiza „cinstita“ biblie, numai am 
vrut să scot la iveală acest simptom 
de boală socială şi naţională şi să a- 
trag atenţiunea societăţii româneşti 
asupra acestei boli, care trebue ex
terminată încă dela început, ca nu 
cumva să cuprindă tot trupul.... Căci 
durere — imoralitatea şi spiritul anti
religiös începe a prinde teren tot mai j 
larg la poporul nostru! j

Fireşte, că în munca aceasta tre- ! 
bue să-şi aibă partea toate clasele | 
societăţii. Dar mai presus de toate; 
preoţii româneşti. De aceea, e foarte 
binevenită activitatea apostolică, ce 
preoţii gr. cat. clin arcMdiecesă au 
început’o în timpul din urmă. S’au ; 
coborât în mijlocul poporului şi au 
vestit învăţăturile evangelice, l’au în- j 

dem nat la viaţă religioasă-morală, ş i ; 
toate aceste le-au făcut gratuit, zile ; 
de-arândul, în diversele parochii ale ! 
archidiecesei. Iar în timpul din urmă j  
s’au constituit spre scopul acesta în . 
Reuniunea de SS. Misiuni. j

Această reuniune şi-a ţinut adu-. 
narea constituantă Vineri, în 2 4 * 
Septemvrie n. a. c. în loe.Miiâ'ile se- : 
minarului areliidieeesan diu Blnj. A 
participat un număr frumos fie preoţi;

—  peste 70 —  din toate părţile ar
chidiecesei în frunte cu Excelenţa Sa 
D-l mitropolit Dr. Victor Mihályi. A- 
dunarea a deschis’o presidentul Dr. 
Isidor M arcii, descriind într’o vorbire 
frumoasă scopul reuniunei: apostolié 
m odernă. Trebue să ne reînoim întru 
Christos, înainte de toate noi preoţii, 
căci numai aşa va fi activitatea noa
stră cu fruct. Iar poporul trebue în
dreptat pe cărările evangheliei lui 
Christos, trebue învăţat la alipire 
cătră aşezămintele strămoşeşti, la vi
aţă religioasă şi morală.

Urm ează E x . Sa D 4  m itropolit, 
care urând bune succese, dărueşte 
spre scopurile reun iunei frum oasa  
sum ă de 1000 cor. Vorbirea plină de 
învăţături a Ex. Sale a fost aplaudată 
cu mult entusiasm, iar presidentul i-a 
mulţumit pentru frumoasa donaţi- 
une.

Urmează raportul general despre 
activitatea misionară de pănă acum, 
cetit de păr. prof. de teol. Ştefan R o - 
şian. Apoi s’a făcut alegerea mem
brilor în comitet, alegându-se urmă
torii preoţi: Emil Viciu profesor în 
Blaj, Dr. Elie Dăian prot. Cluj, Iosif 
Lita protopop Iclod, Iacob Popa pro- 
tonotar cons. în Blaj, Ilie Câmpean 
protop. în Giurgeu, Dr. Ioan Sâmpă- 
lean prof. Blaj, Dr. Niculescu şi Şte
fan Roşian. *

Pentru scopurile reuniunei au 
mai făcut contribuiri frumoase mai 
mulţi preoţi, între cari amintesc pe 
cea a 111. Sale Ioan M. M oldovan , de 
50 cor. şi a Rev. can. M a rcu  de 100 
coroane.

Astfel a decurs adunarea consti
tuantă a Reuniunei de SS. Misiuni. 
Preoţii participanţi s’au depărtat du
când cu sine dorul de a lumina şi 
povăţui poporul pe cărările adevăru
lui evangelic.

Am amintit aceste, pentru ca să 
scot la iveală una din problemele vi
itorului şi respective a prezentului — 
şi anume datorinţa noastră de a sus
ţinea între noi religiositatea şi alipi
rea cătră aşezămintele noastre reli
gioase şi de a feri poporul de tot ce 
l’ar putea înstrăina de aceste. Căci 
dacă în decursul veacurilor religia şi 
biserica ne-a scăpat de peire, în vii
tor numai biserica ne poate susţinea 
naţionalitatea şi scumpa noastră limbă 
strămoşească. îndepărtarea dela cre
dinţa strămoşească — nu duce la în
tărirea sentimentelor naţionale ci — 
la cosmopolitism.

— sp. —

Congres evreesc. Ministrul de interne
al Rusiei a permis ţinerea congresului 
evreesc la Grodno, pe la sfârşitul lunei 
O  tom vrie. In acest congres se va discuta 
situaţia Evreilor din Rusia.

Iarăşi conspiraţie în Serbia. Poliţia
din Belgrad a dat de urmele unei mari 
conspiraţiuni. Conspirai orul principal e 
fostul ministru Ghencici, care a fost şi 
principalul conspirator în contra regelui 
Alesandru şi a reginei Draga. Conspiraţia 
actuală era îndreptată în contra lui Petre 
Karagheorghevici. Advocatul local Asa No- 
vacovici a pus pe rege în cunoştinţă că 
s-a pus la cale o mare conspiraţiune in 
contra dinastiei iui, cu scopul de a aduce 
pe tron pe ducele de Conaughf. Ghencici a 
reuşit să atragă în partea sa câţiva ofiţeri 
tineri, între cari pe maiorii Dimitrievici şi 
Ristici şi pe căpitanul Antoiici. Aşa Nova- 
covici a arătat regelui, că în timpul din 
urmă de aceea a călătorit de atâtea ori 
la Paris, ca acolo sa între în relaţiuni cu 
oamenii de încredere ai ducelui de Con
naught. Politia a confiscat o scrisoare a 
lui Ghencici ce era adresată maiorului 
Ristici. Din scrisoarea aceasta resultă, că 
conspiratorii aveau să pună planul în exe- 
cuţiunc chiar zilele acestea. Regele a în
sărcinat cu ancheta pe primul ministru 
precum şi pe ministrul de răsboiu. Ofiţerii 
intraţi in conspiraţiune şi aflători în pro
vincie, vor li aduşi de urgenţă la Belgrad

Politica tinerilor turci. Un ziarist a 
avut o convorbire cu Mahmud Sevket, 
care a spus între altele:

»Călătoria mea în Franţa mi-a făcut 
o foarte mare plăcere. De mult doream 
să vizitez această ţară. Fireşte, că mă voi 
folosi de acest prilej ca să studiez dife
rite instituţiuni militare. Împăratul Wil- 
heirn m’a primit cu foarte muită bună
voinţă şi am avut prilej să constat multe 
lucruri în ce priveşte educaţia milităreas- 
că, lucruri, pe cari am intenţia să le in
troduc în armata noastră. In Arabia s’au 
tăcut greşeli, cari nu se vor putea îndrepta 
aşa de repede. Vom avea deci o armată 
colonială, după cum are Anglia şi Italia. 
Albania nu poate să ne neliniştească. Cine 
cunoaşte acest ţinut ştie că cu o mână 
de oameni poţi să ajungi stăpânul ei. In 
ce priveşte insula Creta, cred că Turcia 
are nevoe de această insulă ca punct stra
tegic militar şi noi ne vom apăra totdeauna 
drepturile noastre şi vom face ca să se 
ţie seamă de ele. Gestiunea Dardanelelor 
nu ne poate preocupa. iSoi nu avem ni
mic de pierdut. Relaţiunile noastre cu 
Bulgaria sunt foarte buneu.

Adunarea generală
a „Asociaţiunii“ .

P r o g r a m u l
festivităţilor ce se vor aranja din prilejul adu
nării generale a „Asociaţiunii pentru literatura 

română şi cultura poporului român“.

Luni, 11 Oclomvrie st. n. 1909.

Primirea oaspeţilor. Seara de cunoş
tinţă la orele 7 şi jum. în »Restaurantul 
Brote« (Palatul arhidiecesei).

Marţi, 12 Outomvrze st. n. 1909.

La orele 8 şi jum. serviciu divin în 
catedrală (Str. Măcelarilor) şi în biserica 
gr. cat. din Poarta Turnului.

La orele 10 şi jum. a. m. şedinţa I. 
a »Asociaţiunii« în sala festivă a »Casei 
Naţionale«. Imediat conferenţa d-iui Ioan 
Agârbicean.

De câteva săptămâni venise Vasile 
iarăşi la mine la vie, după cum îi e obi
ceiul, — vine nechîemat şi pleacă neaiun 
gat. Mai cu gluma, mai c.i bin şorul şi 
mai din adins îl făcusem într’o zi de Marţi, 
zi de mahmurie şi de amărăciune, după 
un chef de două zile, să-mi juruiască 
şi să-mi tăgăduiască, că riu mai pune 
rachiu în gura lui cât a fi şi a trăi 
el, că de acum strânge parale albe pentru 
zile negre şi întră în rândul oameni io cu 
scaun ia cap şi cu socoteală. S’a şi ţinut 
bietul Vasile vre-o câteva săptămâni, s’a 
ţinut cu dinţii, muncea 6 zile pe săptă
mână şi Dumineca sta tolănit la umbra 
unui copac din vie, chipul, că doarme ca 
să-şi odihnească cele oase. Dar nu era 
chip să aţipească măcar, îi vedeam cum 
se tăvăleşte de pe o dungă pe alta, de 
par’că-1 umfla naiba în coş, nu altceva. 
Chiar în timpul ;săptămânei tânja şi tră
gea amărât cu sapa, ca de sufletul dracu
lui, nici snoavă, nici râs din gura lui nu 
mai auzeai, ba din când îu când închidea 
ochii sub fruntea cea streşinită şi i-se în
cordau vinele pe fălci, ca la uo făcător 
de rele.

In una din zilele de lucru, nici nu 
Marţia, ca altădată, mergând peste vie, ce 
să-mi vadă ochii pe şosea pe deal în sus, 
dincolo de crâşma lui Vidraşcudela Viaţa

Lungă dintre vii? Adecă Va -ii.--, .-«»năi-ât 
leucă, mergea pe d mă r.ar. r. dds -; nţ în 
ş-nţ, neamţ, nu altceva. N •••*.• nu 'V j •«<' 
trăsura dia urmă şi Vasue -- ai c, y , pn- 
ngneşte de un picior şi se prăv o în h ». 
ţul din dreapta de-a curmezi 1. • ;* : ■ i 
două şi acolo l’a iertat l)».m - z ■». A n  
trecut înainte şi l’am lăsat t- p.ue. G; n' 
veai cu cine.

A doua zi mergând 'a v.-, g..scsc 
pe Vasile in pogon pr şind d ■ <■* ma fo
cului si râzând deia furca sd-\u • 1- ; de se 
scutura cămaşa pe el de o z flonu în so
coteala vierului.

— Ce-i Vasile, iar eşti flăcău, ţi-au 
venit boii acasă, ai ?

— Dă conaşule, doar gospod r - m 
odată, nu golan ca ăsta, râ»p_ n \ - l , 
ridicând degetul gol în sus si ar land o i 
ochi pe vierul.

—  Da bine Vasiie, om eşti tu V Cum 
ne-a fost vorba bre? Ziceai şi te jurai, de 
stângeai focul în vatra, că nu mai pui 
beuturâ în gura ta? Român eşti tu, Ţ i
gan, ori ce lighioaie?

— Ce băutură, conaşule? Ferească 
Dumnezeu, să-mi "saie ochii din cap, să 
n’am parte de Cost arh* (vierul), să crăp 
de am văzut’o în ochii mei.

—  Taci bre, ce limbii cu şoaida, dar

Gri pe vremea asta, cine măsura şoseaua 
r n -anţ în şanţ, pe dealul dela Viaţa 
Lungă? Ce te mai faci nisnai? Nu faci din 
covdă de câne sâtă de mătasă, aşa se 
vt d e.

— Nevasta, conaşule, nevasta, trăesc 
ău cu nevasta, răspunde Vasile cu ochii

în pământ, văzând că i’am prins cu ocaua 
mică.

—■ Ce nevastă bre ? poate de ieri să 
te fi însurat dracu?

— Mintea, conaşule. mintea, muiere 
afurisită; curat dracu m’a însurat cu ea, 
că mai bine n’oi zice. Se ţine de mine ca 
scaiu de oa ie ; în casă dau cu ochii de ea
fără ia muncă dă ea cu ochii de mine, 

r x i noaptea nu inâ pot odihni de răul ei. 
N i mai ia gura de pe mine, secai-argura 
sa i sece. Mă dă prin şperlă şi mă batjo
coreşte, cum îi vine la gură. Ba că nu se 
tine o haină pe mine, ba că din pricina 
beuturii nu se prăseşte o para la chimirul 
meu, ba că mai bine să mă togmesc ba- 
lercă la Vidraşcu, doar m-o sătura D-zeu 
de rachiu, din golan şl beţivan nu mă mai 
scoate, scoat8-i-ar cioarele ochii, să i-i 
scoată şi o aşi vedea, când mi-oi vedea 
ceafa, că mi-s’a acrit sufletul şi mi-e leha
mite de căsnicia noastră, o’ar mai fi fost 
să fie.

—  Bate-o bre, dă-i pe piele, ca să-şi

mai strângă gura ac<*sâ, că tnuerea uebă- 
tută e ca moara neferocatâ, hodorogeşte 
aşa în gol, de-ţi crapă urechile şi te bate 
la cap, de-ţi urăşti casa şi iei lumea ia 
cap de răul ei.

— Ce să baţi, conaşule, n’ai ce bate 
de ea, că vezi printr’ânsa, de slabă ce e; 
să-mi mai încarc sufletul pentru o jigărie 
ca ea? Şi apoi ştii vorba ceea : »rău cu 
rău, dar mai rău fără rău«.

Iacă şi ieri, după ce de-atâtea săp
tămâni nu şi-a mai luat gura de pe mine, 
ştiţi, de când cu vorba noastră cu înţăr
carea dela beuturâ, iar m’a luat în pri
mire ; lua de pe câne şi punea pe mine, 
de-mi venia să iau câmpii nu altceva. De 
ce-i ziceam să tacă, de ce mă încruntam 
şi mă răsteam la dânsa, mai rău mă lua 
în ştichiuri şi mă frigea, de ardea sufletul 
în mine.

Văzând eu şi văzând că nu e chip 
altfel, las sapa în pogon şi îi zic : hai ne
vastă la Viaţa Lungă, să ne cinstim şi noi 
cu o ceaşcă de rachiu, ca gospodari, ce 
ne găsim, doar ţi-i mai lua gura odată de 
pe mine şi mi-i lăsa dracului pomană, că 
mi-i lehamite de vieaţă şi fac o poznă, 
apoi mai cârăe pe cel de pe comoară, dar 
pe mine ca mai ba. M’ai înţeles mu ere, 
ori tot nu m’ai înţeles? îi zic eu, ridicând
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La orele 1 şi juni. p. m. banchet în 
sala dela »Unicum« (Str. Poplăcii).

După banchet vizitarea instituţiuni- 
lor culturale româneşti din Sibiiu : Cate
drala, Muzeul »Asociaţiunii«, Şcoala de in
dustrie etc.

La orele 8 seara concertul »Reuniunii 
române de muzică din Sibiiu«. în sala dela 
Gesellschaftshaus.

Mercuri 13 Odom irie st. n. 1909.

La oarele 10 a. m. şedinţa 11. a >Aso- 
ciaţiuniic in sala festivă a »Casei Na
ţionale«.

La orele 4 p, m şedinţa festivă a 
secţiunilor ştienţifice literare.

Conferinţa d-lui Dr.V. Brănisce »De
spre Alexandru de Mocsonyi«. împărţirea 
premiului »Andreiu Mureşianu«.

La oarele 8 seara petrecere cu dans 
aranjată de »Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu« In sala dela »Gesellschafts
haus«.

Spre orientare anunţăm, că Joi sara, 
în 14 Octomvrie se va representa în tea
trul orăşenesc »Jertfa« dramă într’un act 
de d-1 Miclescu şi »Şezătoarea« d-lui Tib. 
Brediceanu.*)

Comitetul aranjator.

Spre apus...
„La ce vă plângeţi soartea ticăloasă, 
„Au nu vedeţi, că răul vă e ’n fire. 
„A  voastră este vina pretutindeni 
„Şi staţi năuci în mută neclintire“.

(/. U. Soricu.)

Este atât de tristă povestea traiului 
trudnicului nostru neam, este atât de jal
nică, că stă să te răpună. Inima ne geme 
sub povara încătuşată a durerii ; din ea 
ni-s’a urzit doar fiinţa-ne întreagă cu la
crimi, lacrimi de sânge, cari când ne po
didesc în plânsetu! amarnic atât de fer
mecat, al doinei, tot jurul nostru plânge!

»Şi doina o cântă alunii din crâng, 
»Şi-O tremură ’n murmur izvorul,
»Şi doina trezeşte şi turma din deal 
»Şi turma trezeşte păstorul.
»Din funduri de peşteri vin umbre şirag 
»Şi-ascultă durerea cântării,
»De patima doinei şi umbrele mor,
»Cu lacrimi plâng genele zării.
„Şi doina se zbate şi frunzele plâng 
»Şi codrul prelung se ’nfioară....

(O. Goga).

*) Ceice doresc să fie încuartiraţi la 
Hotel (Römischer Kaiser, Neuriehrer, Mi- 
hai, Schmidt, Barbu) sunt rugaţi să-şi an
gajeze singuri de timpuriu camerele ne
cesare. Ceice prefer a fi adăpostiţi în cuar- 
tire particulare, binevoiască a se anunţa 
cel mult până la 5 Octomvrie nou Ja cî-1 
Romul Popescu funcţionar la Albina, în 
Sibiiu-Nagyszeben. Bilete pentru banchet 
â 6 coroane tacâmul, precum şi pentru 
producţiunile artistice —  â 3 cor., â 2 cor., 
â 1 cor. — so pot procura la casierul d-1 
Eugen Vancu în birourile »Asociaţiunii« 
în zilele 10— 13 Octomvrie st. n. Onoratul 
public este cu inzistenţă rugat să bine
voiască a se anunţa din bună vreme, mai 
ales pentru banchet. Eventuale iniorma- 
ţiuni se pot cere dela biroul »Asociaţiunii«. 
(Cassa naţională, Stadtpark).

Dar ne-ara fi prăpădit de-o miie de 
ori de patima durerii de veacuri, dacă 
n’am mai fi avut şi credinţa tare în 
Domnul, vecinica nădejde a mântuirii! 
Câtă putere residă în această piatră de 
tărie divină, numită »credinţă« ! Ea este 
şi va fi, după cum a şi fost în trecut, te
melia nealterabiiă a existenţei noastre, în 
ciuda chiar a ori căror răzvrătiri cutropi- 
toare, dacă numai vom înţelege pa deplin 
rostul ei, după zisa sf. evangelii: »credinţa 
fără de fapte este moartă !«

Şi cu cât ne depărtăm mai mult de 
viaţa primitivă a timpurilor primordiale, 
cu atât mai mult se simte necesitatea u- 
nei înţelegeri şi pătrunderi reale a aces
tei maxime. Căci, daca înainte vreme încă 
nu era de ajuns numai credinţa, ca să ne 
mân tu im (sufletul), azi, în lupta desperată 
pentru existenţă, cu atât mai vârtos; 
stând locului, numai cu ea ne prăpădim ! 
Dar de bună samă, ne prăpădim, că ne 
copleşesc tot mai mult neajunsurile mul
tiple ale vieţii, dacă nu ne vom pune 
pe lucru, nu vom căuta în continuu căi 
şi mijloace, spre a ne putea aţine concu
renţei veacului nostru celui mai barbar.

»Iară noi? noi epigonii?«
Ce privelişte tristă! Preocupaţi de 

cel mai desăvârşit egoism, unii cu ştiinţa, 
alţii cu neştiinţa, ne consumăm toată pri
ceperea, toată energia, tot bănui şi tor 
răgazul nostru numai şi numai c< lor mai 
inferioare interese. Azi suntem atât de 
puţini şi săi aci, că stăm gata în ori ce 
moment, să afişăm pe portalele bisericilor, 
şcoalelor şi murilor ca de cetate ai case
lor, dinpreună cu pământul şi mormintele, 
toate străbune, ţudula de vânzare. Ah ! 
până unde am putut ajunge! Iţi piânge 
inima în tine străine, în treacăt pe ia noi !

Ne ştie o lume ! S’au ridicat glasuri 
de durere în interesul cauzei noastre a 
Seceleniior, cerându-se cu imperiozitate, la 
anumite răstimpuri, curent de regenerare 
(»Gazeta Tr.< nr. 182, 188, 269,271(1906) 
nr. 44 de Dum. (1908), însă »cei chemaţi« 
nu le-au luat în samă, le-au ignorat, pe- 
cetluindu-şi prin tăcere înş şi acuza. »D-lor« 
nici n’au cercat vr’udată a se justirica c- 
piniei publice, vecinie doritoare sâ audă 
de bine, ci ca totdeauna cei »mici de zile 
şi mari de patimi«, când sunt loviţi nemi
los de cruzimea adevărului, spre mângă- 
erea proprie, îi bârfesc numai, în cuvinte 
dispreţuitoare de hulă, pe cei cu »idei 
fixe« (!) cum s’au obicinuit a-i ponegri pe 
aceia, cari şi-au luat munca ingrată de a 
le mai scociorî din păcate.

A fost doar şi Asociaţiunea la noi, 
care deja din 1899 (30 Maiu), prin rostul 
cuminte şi adânc cunoscător al unuia din
tre cei mai de samă economişti dela noi 
I. I. Lăpădăt, după ce ne-a lămurit curat 
asupra adevăratelor cauze ala decadenţei, 
ne-a dat şi cel mai bun plan de urmat în 
scopul regenerării noastre social-econo
mice (vezi broş. »Românii Seceleni« de I. 
I. Lapădat, tip. A. Mureşianu, Braşov) dar 
cine a luat’o în serios!? Nu s’a găsit nici 
pănă astăzi nimeni dintre fruntaşii noştri, 
ca, cu un gând hotărât..., cu voinţă tare 
să întruchipeze odată ideea acelei consfă
tuiri, solicitată de atâtea o r i ! de cătră cei 
ce mai susţin încă aprinsă «'»sfânta cân
ii el’a sperării« în templul cultului iubirii şi 
dragostei curate de lege, de iimbă şi mo
şie. Căci ori ce încercare din parte, por
nită în neunire, spre a se înăbuşi, după 
cum în deajuns s’a şi dovedit, rămâne nu
mai năzuinţă moartă.

Nimic nimic în interesul celor mulţi, 
pentru cei slabi! Se face ceva ?

Totul se reduce ia trei 1 ucruri :
Se săvârşeşte, poate nu tocmai cu 

adâncă evlavie (on. escep.) aceea-ce, ca şi 
în trecut a trebuit să se săvârşească şi o- 
ficios, slujba bisericească a tuturor zile
lor de peste săptămână, cu cântări de 
laudă, mulţămită şi cerere la adresa tutu
ror sfinţilor, cari s’au învrednicit de fapte 
deosebite şi de-o viaţă de model. Dar, 
dacă »vezi, azi valul altei vieţi ne poartă« 
ne-a spus vr’odată amvonul, că »ş i ’nţelep- 
ciunea altei lumi ne învaţă ? !«

Să îndeplineşte, ca şi în trecut, poate 
cu mai mult succes ca în multe alte părţi 
aceea ce iarăşi trebuia îndeplinit şi oficios, 
învăţământul şcolar. Dar şi aci, nouă fără 
să ne aducă folosul practic. Copiii noştri 
de îndată ce au prins aripi, s’au desvoltat 
trupeşte-sufleteşte, au şi sburat. Nici o di
recţie în punctul acesta, cel mai distructiv.

_ In fine, să aranjază anual, de regulă 
câte 6 aşa numita »producţiune declam.- 
teatrală«, urmată de »dans«, care însă în
tre împrejurările cunoscute şi în deosebi 
judecând după modul cum este ea aran
jată şi după folosul (!) ce-l aduce, revoltă 
pe ori-ce om de bine.

Nu acesta este cel dintâiu lucru de 
făcut! Ori cine ne cunoaşte, om cu scaun 
la minte, »producţiunile noastre cu dans« 
ni-le va timbra aspru cu vorba ceea »sa
tul arde şi baba se piaptănă« ! Dar nici 
mai pe urmă!

interesele noastre bine pricepute nu 
le vor reclama pe acestea niciodată!

Pentru că nici aici nu se poarta 
grija nici unei direcţii sănătoase, nici u- 
nui scop, decât acela al petrecerii în în
ţelesul cuvântului. Această vedere scurta 
în cursul de decenii, prin aceste detesta
bile producţiuni, a favorizat pe jidov, a-şi 
introduce la noi mult scumpa şi păgubi- 
toarea sa mătase albă, roşie, albastră etc. 
de rochii precum şi camgarul negru, vâ
năt etc. matepolonul, şatenul, batjocurin- 
du-ne portul, pănă acum din industrie 
proprie, pantaloni, dimii şi pânză trainică 
şi ieftină.

Pentru-ca programul acestora uneori 
e întocmit fără nici un scrupul, că popo
rul însuşi în simplicitatea sa îl poate cu 
tot dreptul condamna atunci, când, neţi- 
nându-se cont de gradul său de pricepere 
şi apreciere, de firea, de modul său de 
concepţie şi în fine de aspiraţiunile sale, 
i*se predau ori ce piese şi cântece nepo
trivite, cari, dacă nu-i strică, nu-i folo
sesc.

Pentru că în ceea ce priveşte folosul 
material, uneori publicat şi în »Gazetă*)« 
nu-1 ştiu întrebuinţa (on. escep.) într’un 
chip sau în altul tot spre alinarea lipselor 
celor mai ardente ale acelora din a căror 
pungă a eşit, ci să face cât vrea i! abuz 
neiertat de încrederea poporului, care nu 
mai ştie bietul, din câtrău îi vine răul.

*
Cinismul acesta de care s’a învredni 

cit şi se învredniceşte cauza noastră sfântă 
îşi are deja azi efectul: S’a pierdut orice 
»nădejde de mai b ine«! S’a generalizat 
credinţa fatală, că ne-am fi trăit traiul. 
S’a abzis cu desăvârşire ori-ce încercare 
de rezistenţă 1

Radu Mirean.

*) Despre aceasta probabil mai târziu ! aş
tept, să-şi facă altul datoria.

— 18 Septemvrie v.

Excursiunsa de eri a şcoalelor noas
tre în Poiană a fost favorizată de un timp 
splendid. înainte de amiazi s-a făcut »bo
tezul« tradiţional al elevilor din clasa V 
gimnazială şi I comercială, căruia au urmat 
obicinuitele »comande studenţeşti«. La ex- 
cursiune au participat mai mulţi profe
sori şi învăţători cu familiile lor şi nume
roase alte familii române din Braşov pe- 
trecându-şi în cea mai bună voie până spre 
seară, când s’a dat semnalul plecării.

Iustiţia noastră. Curia a confirmat 
sentinţa tribunalului, prin care slovacul 
Ştefan Huli, director al unei fabrici de 
zahăr, a fost pedepsit cu 7 luni închisoare 
si 3000 Cor. amendă, pentru un articol în 
care »aţâţase« contra renegaţilor!

DiStincţiunS. D-na Veturia Triteanu, 
vestita noastră cântăreaţă, a fost decorată 
din partea Maj. Sale Regelui Carol al Ro
mâniei cu ordinul Bene Merenti cL 1. Fe
licitările noastre.

Sfinţire de biserică. Sfinţirea biseri- 
cei nouă gr. or. din Sălciua de jos (trac- 
tul Lupşei) se va săvârşi prin Inalt- 
preasflnţitul Domn Arhiepiscop-Metropolit 
eventual prin mandatarul Său la 27/10 Oc
tomvrie n. 1909. După sfinţire se va da 
banchet. Ventul curat este destinat fon
dului bisericei nouă.

—  Duminecă, 3 Oct. 1909 nou se va 
sfinţi biserica din Raporllu-mare, lângă O- 
răştie, din partea P. C. Sale Dr. E. Miron 
Cristea ca trimis arhiepiscopesc. La acest 
act, precum ni se scrie, a fost chemat şi 
vestitul cântăreţ dela biserica Sf. Nicolae 
din Scheiu d-1 Toma Brenciu.

Cununii. Domnul Ştefan Garoiu învă
ţător şi D-şoara Valeria Cen(u ne fac 
cunoscută cununia religioasă, care se va 
săvârşi Duminecă în 20 Septemhre st. v. 
a. c. în bîser ca Sfântului Nicolae dui Zâr- 
neşti, la oarele 3 p m.

— Elena Cheresteşiu şi Dr. Valentin 
Dragoş anunţă cununia lor, care se va 
celebra în 3 Octomvrie 190A stil nou în 
Buza.

Alegere de învăţător <n Hălcbiu. Du
mineca trecută a fost ales cu majoritate 
de voturi învăţător al şcoalei confesionale 
române din Hălchiu d-1 Ermil Roşală. Du
pă actul alegerii prezidat de d-1 protopop 
V. Voina, a avut loc un banchet, la care 
au participat membrii comitetului parohial 
în frunte cu părintele T. Roşea şi nume
roşi parohieni. Au fost invitaţi deaseme- 
nea şi câţiva oaspeţi veniţi din Braşov şi 
comunele învecinate. Banchetul a decurs 
în cea mai frumoasă ordine rostindu-se 
câteva toaste, prin cari a fost salutat noul 
învăţător şi prin cari s-au dat sfaturi fo
lositoare poporului. Un cor ocazional com
pus din câţiva parohieni au executat fru
moase cântări româneşti. Şi cu aceasta o- 
caziuno bravii noştri Hălchieni au dat do
vadă, că sunt oameni vrednici şi de ordine•

Şicane ungureşti. Cetim în Minerva:
Se ştie că foarte mulţi excursionişti în 
timpul verei mai ales trec în Ungaria cu 
automobilul. Familia regală chiar face 
câte odată astfel de excursiuni. Ungurii 
jnsă, s’au gândit să pue şi acestor treceri

ochii )a o creangă mai groscioară din mă
rul cel mare.

Când a auzit potaia aşa vorbă, când 
a mai văzut şi creanga, numai ce o văd 

. că se înmoaie şi începe să dea din coadă 
împrejurul meu.

— Mergem, Vasilache, mergem băete, 
cum nu, haide maiVă la Viaţa Lungă, că 
conaşul şi-aşa nu vine astăzi la vie, ca sâ 
te găsească de minciună. Dar uite, puiule 
o ceaşcă, numai una, dacă ţii la mine, şi 
ne întoarcem la pogon, ca oameni de treabă 
ce suntem, ştii că conaşul e rău de gură 
şi te face albie de câne, când o vedea po
gonul numai început.

— Una, nevastă, numai una, să n’am 
parte de tine şi de gospodăria noastră de 
ţi-oi eşi din cuvânt, îi zic eu aruncând că
ciula pe cap şi minteanul pe un umăr.

Mergem noi la Viaţa Lungă, ne aşe
zăm ia un colţ de masă pe laiţă, alături 
de alţi creştini şi cer o ceaşcă de rachiu 
de cei chipărat, ca să nu lunece degeaba 
pe gât, să are printr’ânsul şi să meargă 
drept la inimă, cum îi prieşte Românului, 
li dau cu colb, mă şterg pe cea gură cu 
mâneca cămeşii şi-i fac cu ochiul lui Vi- 
draşcu să mai dea una, de sufletul răpo
saţilor. Dar muierea dracului, cu ochi de 
zgripţuroaică, mă simte numai decât, mă

înhaţă de mâneca minteanului şi începe 
să mă întindă’

—  Destul, Vasile, haid Vaslle, cum 
ne-a fost vorba Vasile, iar te îmbeţi Va
sile, să n’ai parte de mine Vasile. Vasile 
încoace, Vasilache încolo, să mă rupă nu 
altceva. Mă în.crunt eu la ea, mă smulg 
din mâna ei şi îi fac vânt spre uşă. Dar 
meliţa dracului, nici deacoio nu mă slăbia, 
sta răzimaiă cu un umăr de uşilor şi cu 
capul plecat îniăuntru, nu mai contenia 
din haid Vasile, destul Vasile, să te dau 
dracului cu tot neamul tău Vasile ; de-mi 
crepa obrazul de ruşinea creştinilor dela 
masă, doar nas am şi eu, conaşnle, nu de 
geaba îmi zic Vasile Cârnul. Pun eu şi a 
doua ceaşcă la măsea şi când îi dau dru
mul la inimă, par’că a intrat o gospodină 
harnică în mine, pai’că a măturat tot gu
noiul belelelor şi a aşezat toate la locul 
lor de mă simţiam iară, flăcău ca odată 
în zile e mele.

Nu ştiu, m’a chiorât Dumnezeu pe 
mine, ori nevasta m’a iertat, destui că ne 
mai auzindu-i gura, beau eu a treia ceaşcă, 
beau a patra, pănă le-am pierdut răbuşul 
şi când ne mai găsind parale in chimir, 
mă ia Vidraşcu de un umăr, ca să mă a- 
jute pănă afară, arunc ochii după nevastă. 
Nevasta ca ’n palmă, ia-o de unde nu-i 
vorba ceea. Mă uit eu pe şosea ’n jos, mă

uit în sus aplecându-mă bine din mijloc, 
ca să văd mai bine, dar pace, nevasta s’a 
dus.

Ce să mă fac, ce-o să zică lumea, 
când m’a vedea iară burlac, fără nevastă ? 
— O fi apucat înainte, gândesc eu, şi mă 
iau încet pe şosea în sus şi cum mergeam 
aşa agale, cum îi stă Românului mai bine, 
mă uit într’un şanţ, mă uit în celălalt 
doar m’o fi aşteptând. Dar de geaba, ne
vastă nu-i. Şi merg eu aşa ca Românul 
năcăjit, căruia i-a fugit nevasta, merg din 
şanţ în şanţ pănă pe la mijlocul dealului 
şi, cum eram obosit şi amărât, mă aşez 
într’un şanţ, ca sâ o aştept, că de, muerea 
îndărătnică ca toate muerile, o fi rămas 
poate în urmă, numai să nu meargă ală
turi de mine.

Cum m’am aşezat în şanţ am şi a- 
dorm it; de conaşule, omului obosit repede 
i se înmoaie ciolanele. Numai cele şanţuri 
ştiu, de câte ori mi-am aşteptat eu ne
vasta aşa, întoreâniiu-mă deia crâşmă, că 
ori cât de slabă şi rea de gură a făcut’o 
Dumnezeu, dar cu ea trăiesc, cueatrebue 
să-mi târăsc zilele. Şi am dormit acolo ca 
totdeauna pănă a doua zi, când tot ne
vasta a venit de m’a trezit.

Şi ce să mai întind vorba conaşule, 
mi-e şi greu sâ vă sfun. Cum m’a trezit, 
cura m’a luat iar la tăvăleala, iar prin

şperlă, iar golan şi beţivan, a ajuns pănă 
acolo de nu mai a.m la dânsa crezare nici 
când ridic ochii spre creanga de măr.

—  Apoi de, Vasile, să-ţi dau dracu
lui nevasia; dacă nu te poate ea da la 
brazdă, nici Dumnezeu nu te mai dă.

(„Luc.“) 1. Paul.

Dealul Câineştilor.
—  Legendă. —

Dealul Câineştilor, sau dealul câinilor, 
era mai înainte de vremea noastră mai 
înalt de cum este acum. Povestea lui pleacă 
de pe vremea de câud era el munte înalt, 
ca toţi munţii noştri. întâmplarea însă a 
făcut ca el sâ se coboare mai jos, de cum 
era atunci şi să se facă deal ; poate vre
un blestem şi pe capul sărmanului munte, 
care odată era păduros şi pe alocurea 
stâncos, că puţini oameni se puteau bârâca 
pe creasta lui. Atunci numai ciobanii cu 
oile şi cu caprele ii ştiau puterea, căci ei 
îl păşteau cu oile şi-i mai tăiau copacii 
de la poale, dintre care unii de bătrâneţe 
cădeau jos şi se stingeau sub muşchi verde, 
prefăcuţi în putrigai.

Pe vremea aceia, la poalele mun
telui dinspre raonastirea dintr’un lemn,
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piedeci fără nici un rost. Vor cere o cau
ţiune tuturor automobiliştilor au spus ei, 
şi imediat au hotărât ca fiecare automo
bilist venit din România să predea la tre
cerea graniţei o cauţiune de 2000 Iei. care 
să le fie restituită la întoarcere. Totuşi 
d. ministru al Austro-Ungariei d. de Schon- 
burg, a crezut că d-sale îi e permis să 
treacă graniţa fără a ţine seama de mă
sura autorităţilor statului ungar, ale că
ror interese le reprezintă d-sa în Româ
nia. D. ministru s’a înşelat însă, şi pe mo
tiv că vine din ţara românească, lingurii 
i-au cerut cauţiunea;. D. de Schonburg a 
protestat, şi-a arătat calitatea, şi a fost 
în cele din urmă lăsat să treacă. Trece
rea aceasta însă îi aduce neplăcerea că a 
fost dat în judecată. Astfel, vedem pe 
Unguri în conflict chiar cu ministrul 
care-i reprezintă. Mai rău nici că se poate 
să ajungă.

Execuţiile continuă în Rusia. Execu-
ţiunile revoluţionarilor nu mai contenesc. 
Astfel până şi cercurile ştiinţifice aii înce
put să se intereseze de ele. Executarea 
potopului de sentinţe pronunţate de tribu
nalul militar nu mai foloseşte la nimic, 
căci revoluţia s’a sfârşit. Pedepsele se a- 
plică pentru crime comise în timpul re
voluţiei, cari de mult au fost şterse din 
amintirea oamenilor. La Jekaterinoslaw au 
fost executate opt persoane, cari luaseră 
parte la greva impiegiaţilor dela căile fe
rate »Katerina« şi au refuzat să facă ce
reri de graţiare. Tovarăşii lor au fost gra
ţiaţi de pedeapsa cu moarte în urma ce
rerii adresate ţarului.

înfiinţarea unei bănci panslaviste.
»Nowoje Wremja« anunţă că sediul Băn- 
cei panslaviste va fi la Petersburg. Iniţia
torii ei sunt: deputatul austriac Kramartz, 
dr. Preis, câţiva mari industriaşi ruşi, cari 
au contribuit cu 5 milioane de ruble, a- 
poi şi cehii, care au semnat 2 milioane de 
ruble. Banca panslavistă va face concu
renţă Băncei germane şi austriace înfiin
ţate in Balcani.

Fr&Ude colosale. »Nowoje Wremja« 
anunţă că cheltuelile războiului ruso-japo- 
nez au fost supuse Dumei spre revizuire. 
Cheltuelile se ridică la un bilion şi 100 
milioane ruble, s’a constatat însă că multe 
compturi sunt falşe. Revizuirea cheltueli- 
lor e imposibilă.

Constituire. Societatea de lectură a 
desp. ped. dela institutul gr. or. rom. din 
Arad, s’a constituit pe anul şcol, 1909/10 
în şedinţa ţinută la 9 22 Sept. 1909 sub 
prezidiul P. C. S. D. Roman R. Cioroga- 
riu director sem, in modul următor: Pre
şedinte’ Avram Sedean, p ro f. vicepreşe
dinte : George Olariu, ped. c. LV., cassar: 
Petru Dulhaz, ped. c. III.

Pe medicii uongresişti l-au ciupit
plOSnlţilB In Pest3 Zilele trecute coDzihui 
din Cluj a ţinut o adunare pentru salva
rea cetăţenilor — de ploşniţi. Dintre mem
brii reprezentanţei comunale a vorbit mai 
cu vehemenţă contra ploşniţilor profeso
rul universitar Spathy, care indignat de 
păţania medicilor străini la congresul din 
Budapesta a zis înte altele: »Budapesta 
nu-i un oraş mondial ci un oraş de ploş
niţi. Aceste goange scârboase au împrăş
tiat acasă dela congresul medical pe oas
peţii noştri străini«.

ÂViZ. Ceice voesc să ia parte la A- 
dunarea generală a învăţătorilor şi la

era o stână de oi. Ciobanii din când £în 
când tăiau câte un miel, ca să se ospăteze 
şi ei. De obi ei îl tăiau dimineaţa, ca să-l 
mănânce seara.

După ce unul î 1 junghia şi i lua pielea 
li punea trupul într’un prepeleac*) şi pleca 
după oi, la treabă. Ce se întâmpla însă?

Românii din Surupate sau ţiganii 
monastirei, care aproape vedeau totul şi 
hart,... când ciobanii se depărtau, câte unul 
pitiş, pitiş prin crâng punea mâni pe miel. 
Apoi totul se înţelege : hoţii mâncau mie
lul şi ciobanii înghiţeau răbdări prăjite.

Şi nu odată doar au păţit ciobanii 
aşa, ca să rabde seara, când veneau la 
stână.

Tot aşa şi altădată : tăiau mielul cei 
mai gras şi-1 lăsau în prepeleac, ca să nu-i 
ajungă cânii şi fără grije plecau, ca sara 
să-l frigă pentru masă. Dar regulat, totdea
una, mielul pierea din prepeleac, fiind furat 
de ţigani.

Ciobanii însă şi ei hoţi, ca să joace ren
ghiul creştinilor fără milă de avutul lor, 
au tăiat într’o bună zi un câne ciobănesc 
şi după ce i-au jupuit de piele, i-au arun
cat capul şi picioarele în râpă, iar trupul

* ) prepeleac, arbor crăoos tăiat şi bătut în 
pământ.

sfinţirea bisericii din Cacova, cal mult până 
Mercuri la 23 Septemvrie (6 Octomvrie 
nou), să se anunţe d-nu!ui Ion Opreanu, 
preşedintele comitetului parohial în Caco
va; iar pentru participarea ia banchet să 
se anunţe d-nului Simion Popescu, conta
bil la banca »Plugarul« in Cacova (Kako 

, va, Krasso-SzÖrény megye). •
I
| 0 comună fără bărbaţi, e  vorba de
| comuna Vlaho-Clisura din Macedonia. Ce- 
j titorii îşi aduc aminte de nelegiuirile co- 
! mise de. cătră teroriştii şi antarţii greci,
! fie în interiorul acestei comune, fie în 
| împrejurimi. Mare parte dintre bărbaţii 
din această comună, orbiţi fiind de pro
misiunile şi banii antarţiior greci, şi-au ui
tat cu totul de îndatoririle, pe cari le-au 
cătră patrie şi semenii lor. Uitând de pe
deapsă şi cele ce pot urma, aceşti oameni 
fără să se gândească, că sunt capi de fa
milie şi că trebue să respecteze autorită
ţile şi ordinea publică, s’au fâcuc instru
mentul orb al bandiţilor greci trimişi de 
societatea »Elenismos«. Nu e destul Că i-au 
găzduit şi le-au dat merinde, ci încă i-au 
şi încurajat ca să comită omoruri chiar 
pe teritoriul comunei lor. După omorârea 
martirului aromân N. logu şi a fiului său, 
antarţii greci au încercat să omoare chiar 
pe mudir (primar) în mijlocul comunei. 
De astădată însă li s-a înfundat, căci au
torităţile turceşti, luând lucrurile mai 
de scurt au reuşit să dovedească multe 
lucruri compromiţătoare. Rezultatul a fost 
că aproape toţi tinerii şi bărbaţii dove
diţi ca complici au fost arestaţi şi trimişi 
în lanţuri la Bitolia. Din cauza aceasta 
multe familii au rămas muritoare de foa
me. După sfatul arhiereului grec un mare 
număr de femei s-au dus la Bîtolia, ca să 
ceară liberarea bărbaţilor şi fiilor lor. 
Plângerea lor însă nu putea fi luată în 
seamă.

Industria morilor în Ungaria. Conform
unei statistice publicate de curând, în Un
garia se află în total 20,726 mori şi anume : 
2040 mori cu vapor, 183 cu vapor şi apă, 
16.590 cu apă, 562 cu motor, 700 mori de 
vânt şi 651 mori uscate. Mori întemeiate 
ca soc. pe acţii sunt 141, cooperative 16. 
Firme împrctocolate ia tribunal 800. Nu
mărul total al impiegaţilor în industria 
morilor se urcă la 52,130, dar în 10.323 
de mori nuci lucrează numai proprietarul 
şi membrii familiei lui. Asigurate contra 
focului au fost 7508 mori, pentru suma 
de cor 160 mii. Morile ungare au măcinat 
în 19C6 3Q mii. noâji metrice grâu On 1905 
producţiunea grâului a fost de 46’4< mi!, 
măji metrice, în 1906 637 mii. mâji me 
trice exportul de grâu), 4’37 mii. mâj metr. 
săcară, 80*83 inii. măji metr ce orz şi 46-53 
nul. măji metrice porumb. Simbriile plă
tite în 1906 de cele 175 mori comerciale 
se cifrează cu 7’3 mil one. — >Rev. Econ <

pe când Caters după câteva minute de as- 
cenziune a fost silit să se coboare. După 
zece minute s’a încercat din nou, dar n’a 
putut face decât un cerc. O aripa a ma- 
şinei a venit în contact cu motorul şi s’a 
frânt. In o altă încercare au sburat îm
preună Latham, Bleriot şi Caters. Pe când 
Bleriot se menţinea la o egală înălţime, 
se ridică şi Rougier, care întrecu pe 
Bleriot. Latham a câştigat odată recordul 
iuţelii, deoarece a făcut 20 kilometri în 18 
minute şi 41 secunde. Bleriot concurase 
şi el pentru premiul iuţelei, dar nu se 
poate lua în consideraţiune, deoarece n’a 
putut executa rondul al 8-lea după pro
gram. Aviatorul Eduard care s’a produs 
pentru prima oară, n’a avut nici un suc
ces. El încercase să se urce mai de multe- 
ori, dar motorul nu funcţiona. Tocmai 
după ce plecă publicul, isbuti să se urce 
în aer şi Eduard. Un moment sbură 
direct spre ţintă, când de-odată moto
rul se opri. El căzu de la o înălţime 
de 40 de metrii. Aparatul lui e cu totul 
sdrobit. Aviatorul Eduard s’a rănit la nas. 
Premiul înălţimii şi al sborului continuu 
l’a câştigat Rougier cu aparatul Voisin. 
El a parcurs 124 klm. în 52 de minute 
14 secunde.

Din America. »Lumea nouă« scrie: 
Mulţumind sprijinului din ce în ce mai 
mare ce ni-1 dau Românii, fraţii noştri, le 
aducem tuturor la cunoştinţă că în cursul 
acestei luni deschidem agenţie pentru lu
crări şi lucrători. O facem asta, '•a, pre
cum am scos pe Români din răul obiceiu 
de a ceti gazete ungureşti şi de a trimite 
bani prin agenţi străini, să-i scoatem şi 
din mânile lacome alt agenţilor de lucrări, 
—  cari adese păcălesc pe Români, le iau 
plată mare şi îi duc la lucrări rele. Toţi 
le ştiţi aceste, deci fiindu-ne milă de bieţii 
muncitori români, am jertfit o taxă mare 
de $ 100.00 pe an şi garanţie de cinci 
sute dolari şi am scos licenţa de la Co- 
lumbus, pentru dreptul de a mijloci noi 
de-adreptul între companii şi lucrători, ca 
muncitorii să nu fie mereu înşelaţi de 
contrectori şi agenţi. — Oficiul nostru de 
lucrări e pus sub conducerea unui func
ţionar englez care ştie şi româneşte şi 
este sub supravegherea d-lui director V. 
E. Moldovan, ca astfel sa fie o bună che
zăşie că nici un muncitor, care va întră 
în lucru prin noi, nu va fi nici înşelat, 
nici păgubit. — Iar în gazetă vom publica 
în 'fiecare număr, că unde sunt lucrări, cu 
ce plată, cât timp vor ţinea şi cum se vor 
borti lucrătorii. Despre deschiderea oficiu
lui vom scrie atunci când. se va deschide 
şi noi vom da informaţii tuturora. —  Ne 
vom îngriji de lucrări bune, pe timp înde
lungat, cu plată bună, despre cari noi vom 
lua toată răspunderea. Astfel rând pe rând 
vom scoate pe Români din ghiarele nemi
loase ale străinilor jupuitori.

Succesul dirijabilelor militare ruse. ’ 
Dirijabilele militare »Liebădă« şi »Ute- j 
hebnî« au făcut o cursa de încercare de ! 
o durată de 70 —75 minute la o înălţime 

( variind între 500 800 metri străbătând 
j distanţa Petersburg— Ligowo şi înapoi, adecă 
^30 verste în total.

 ̂ Zburătorii la Jobaimestahi (Berlin).
| Ziua a 3-a de sbor a fost mai interesantă 
I decât cele două preceaeme. Timpul se lu- 
i minase şi publicul s u 
şi străzile publice ( m t 

| rice erau extraordin u 
| primul avânt Lath m a i i

ea pt pieţele 
trnosfe- 

i\oi îbile. In 
Ital majestos,

grăsuţ şi plin d* mâr«; tvr !- :-u pus în 
preoeleac.

Apoi au piecat după <b, chemând 
foţi câinii după ei- Sera când veniră, găsiră 
prepeleacul gol ; hoţii de creştini şterpe
liseră câinele.

A doua zi, Dum nert3 un d n * â bani 
s’a dus de dimineară s > »^olnieul» 

i din Surupate şi du i'  ^ujba povestit 
| sătenilor şiretenia lor du î pe toţi
'cu pateu ochi, că d o i” o  ̂ > pe vi
novat. Mulţimea râde. s rav dt fapta 
ciobanilor şi toţi dor a ^a afi o icei ce 
mâncaseră câinele din prei ea

Doi creştini mai l i  o u t iăceau 
multe scârbe şi scuipau prelung.

Ciobanul deştept se duse urepr. ia e< 
şi !e zice: —  No,... bin* aţi tăcut că v’aţi 
mâncat jigodia din prepeleac, să vă fie de 
bine...

Lumea din jur a râs şi mai mult iar 
creştinii cu păcatul au mărturisit pe loc 
fapta lor necurată.

De-atunci muscelul zice-se, a scăzut 
mult de to t; s’a făcut deal ca toate dealu
rile şi s’a botezat dealul Câineştilor. Să
tenii numai pasc oi pe ei, ca în vre
mea veche, ci seamănă doar porumb şi 
sădesc pometuri.

(„Ram.“) Petre Danilescu.

In atenţiunea cultivatorilor de vil.
După noua lege a vinului fiecare propri
etar de vii, care are mai mult decât 4 jug. 
de vie este dator a purta o evidenţă asupra 
mustului ş< vinurilor sale. Atragem deci 
şi noi atenţia celor interesaţi, ca să se 
îngrijască din bună vreme de procurarea 
libelelor sau cărticelelor de evidenţă, ca 
îndată după terminarea culesului să poată 
înscrie cuantitatea de must produsă. Fap
tul, că cineva a obicinuit sau voieşte să-şi 
vânză mustul resp. vinul îndată sau scurt 
timp după cules nu scuteşte pe nimeni de 
obligarnentul de a purta evidenţa. CAr.ă 
vreme vinul se află în pivniţă, proprietarul 
aceluia este responsabil pentru cantitatea şi 
calitatea lui şi astfel la o eventuală inspecţie 
este dator să dea seamă de rezultatul cu
lesului şi a schimbărilor întâmplate. Din 
motivul acesta trebue procurate din bună 
vreme evidenţele de vin şi a le păstra 
chiar şi după vânzarea mustului sau vinu
lui. După cules coaiele şi li belele de evi
denţă vor avea o căutare extraordinară, 
şi deoarece pe alocurea ele se pot găta 
pela vânzători, pentru ocolirea pedepselor 
destul de simţitoare, recomandăm cultivăto- 
rilor noştri a şi-le procura de pe acum.
— >2?eu. Econ.*

Milionarul în Africa. Milionarul ame
rican W. D. Boyce pleacă în Africa, înso
ţit de 6 tovarăşi, având 3 baloane, 23 de 
aparate fotografice, 3500 de metri de 
pânze cinematografice, 6000 de plăci, 600 
de patroane de magneziu şi 40 de zmee 
şi lăzi de materiLchimice. Va avea şi 400 
de negri purtători de poveri. Are şi gra 
mofoane cu plăci pe cari a înregistrat 
cântece de Caruso şi Tetrazzini. Chinenra- 
tografele şi gramofoanele le are ca să 
desfăteze şi disciplineze pe Negrii săi. Tn 
fruntea fotografilor are pe Lawrence. Va 
lua fotografii din baloane şi din zmee. Ca 
să ia fotografii de pe lei, va pune carne 
ca nadă, lângă vre-un izvor unde se a- 
dapă leii. In jur vor aşeza şase aparate, 
fotografice şi un microfon. Deladouiklm  
depărtare, vor pândi la sosirea leilor şi

vor auzi urletele lor, când se vor cerra 
la carne. Atunci vor apăsa pe un bumb 
un cartuş de magneziu se va aprinde şi 
cele şase aparate vor lua câte un şir de 
fotografii. Înţelege ori cine rostul acestor 
fotografii de lei şi de alte salbătăciuni 
slobode Cheltuiala acestei expediţii se urcă 
Ia 500.000 de lei.

AVIZ- Atragem atenţiunea asupra a- 
nunţului »Librăriei editoare H. Zeidner« 
Braşov, unde se afla cele mai bune cărţi 
pentru şcoalele poporale aprobate de mi
nister.

Un candidat de advocat cu praxă, atiă 
aplicare pe lângă condiţii favorabile în 
cancelaria d-lui Dr. Mérő Samu, advocat 
în Borosjenő (comit. Aradului).

Un pian Schweighofer, în stare bună, 
e de vânzare. Informaţiuni la redacţia zia
rului nostru.

0 noud inveoţiune pentru fabricarea 
de (igie ieftine de cement este datorită 
d-lor Streitterdt efc Novac din Ardeal, cari 
şi-au patentat invenţiunea lor în Ungaria 
şi România. Prin noua lor maşină în preţ 
de 750 cor. se pot face pe zi 800 —500 ţigle 
durabile de acoperit case, grajduri etc. iar 
la fabricarea lor se foloseşte numai nă- 
sip şl cewmt. Maşina, fiind de estensiune 
mică se poate aşeza in ori ce loc şi se 
poate lucra în ori ce anotimp. Ţigla este 
foarte uşoara şi ieftină. Pentru acoperirea 
unui metru pătrat se folosesc 14 bucăţi, 
cari c întăresc 28—30 chilograme. Preţul 

junei bucăţi variază în 5—7 bani nupă ci- 
j litatea cementului. Cei ce doresc a vedea 
această maşină foarte folositoare şi a se 
convinge de perfecţiunea ei au a se adresa 
d-lui profesor Vilii StreUferdt la Feldiotra 
Földvár.

Masa studenţilor din Cluj.
In şedinţa plenară a direcţiunii in

stitutului de credit şi economii »Econo
mul« din Cluj, ţinută în 25 Septemvrie n. 
1909 s-a decis deschiderea Mesei studen
ţilor academici la 1 Octomvrie n. 1909. 
Cele 16 locuri la masa, pe lângă cari s-a 
mai creat ulterior unul, s-au conferit ur
mătorilor petenţi: 1. Laurenţiu Oanea
stud. iurist. 2. Vasiliu Suciu stud. în filo
zofie. 3. Demetriu Crăciun stud. iurist. 4. 
UJpian Ştefan stud. med 5. Ioan Lup stud. 
med., 6. Ştefan Ooiga stud. iurist. 7. Aurei 
Gitta stud. în filozofie. 8. Al. George 
Flore stud. în filozofie. 9. Mihail Novacu 
stud. în filozofie. 10. Petru Musca stud. 
med, 11. Ciprian Rus stud. în filozofie. 12. 
George Chelemen stud. iurist. 13 Victor 
Crainic stud. med. 14 Laurenţiu Rus stud. 
med. 15 Ieronim Stoichiţa stud. iurist. 16. 
Victor Stăniiă stud. med. 17. Simion Fi- 
lipoiu stud. iurist, iar pentru cazul va
canţei sunt primiţi: 1. Aurel Boteiu stud. 
med, şi 2. ioan Ploscă stud. iurist.

M ai departe s-a decis, că pe viitor 
masa studenţilor din Cluj să se numească 
pentru toate timpurile Masa studenţilor aca
demici „Dr, Aurei Mureşianu“ întru recunoş
tinţa meritelor. ce şi-le-a câştigat fericitul 
Dr. Aurel Mureşianu pentru institutul 
>Economid* mai ales p rin  propaganda 
continuă făcută în  favond mesei studen
ţilor.

Tot în acea şedinţă s-a hotărât, 
întru recunoaşterea meritelor pentru în
fiinţarea şi desvoltarea institutului, ca 
fondul creat pentru subvenţionarea şcoa- 
lelor poporale să poarte numele: » Fondul 
Dr. Alesandru Mocsonyi« pentru ajuto
rarea şcoalelor confesionale, iar fondul 
studenţilor şi pedagogilor din Gherla să 
poarte numele: Fondul studenţilor şi al 
pedagogilor » Ştefan Havaşi-Oăşian« din Gherla#

Cei ce înţeleg importanţa culturii 
unui popor vor contribui la augmentarea 
acestor fonduri.

Situaţinnea poporaţianei româneşti dinA lb a -M a .
Reproducem din foaia ocazională 

»Thalia Română la Alba-Iulia«, care a a- 
pârut cu prilejul, serbărilor societăţii noa
stre teatrale, următorul articol:

Din întreaga populaţie de 12 mii a 
oraşului, elementul românesc face a treia 
parte, cu 4 paroebii şi tot atâtea biserici 
egal distribuite; — in oraş o biserică gr. 
or., în Lipoveni gr. cat., tot aşa şi tn su- 
burbiul Maieri. Ai noştri se ocupă cu e- 
conomia câmpuiui, o parte mare sunt zi
dari, cărăuşi, măeştri pantofari şi cismari, 
şi câţiva de alte profesiuni.

Din cauza împărţirei nefaste în atâ
tea parochii, elementul românesc nu se
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poate concentra şi prin această dismem- 
brare pierde foarte mult din avantagiul 
c9-1 are ca o majoritate relativă, căci nici 
baremi pe terenul şcolar nu s’a putut a- 
junge la o concentrare, rămânând fie-care 
parochie cu şcoala sa, susţinută cu atâtea 
greutăţi! Mulţi copii de român cercetează 
şcoala primară de stat, unde numai cei de 
legea gr. or. îşi au învăţământul religiu- 
nii în limba românească, pe câtă vreme 
cei de reiigiunea gr. cat. atât în şcoaleie 
elementare cât şi în gimnaziu; se instru- 
iază de cătră catecheţi rom. catolici şi 
cercetează biserica papistaşă spre marea 
pagubă a naţiunei şi spre pierderea şco
larilor, înstrăinaţi prin aceasta cu totul 
de legea românească şi de datinele cultu
lui strămoşesc!

Până înainte cu vre-o 30 de ani, în 
suburbiui Lipoveni nu se pomeneau locui
tori jidani, cari de baştină, ca clienţi ai 
episcopului romano-catolic, erau concen
traţi în 2 străzi. De atunci încoace nu 
numai în centrul ora ului au acaparat ca
sele, mai ales dela Unguri, dar chiar şi în 
suburbii au cuprins teren, cumpărând lo
curi de casă şi aşezându-se între locuito
rii români, —  ceea ce înseamnă nu numai 
o pierdere, ci de*adreptul un mare pericol 
pentru elementul românesc, care devine 
din ce în ce tot mai strâmtorat de străi
nii care-1 subjugă şi încearcă a-1 anihila 
aşa cât elementul românesc abia se gă
seşte în reprezentanţa urbană, cu toate 
că avem vre-o 100 de alegători.

Faţă cu stările aci arătate, când pe 
vremuri, în magistratul urban erau trei 
posturi de frunte ocupate de Români, 
când aveam limba românească întrebuin
ţată ca limbă protocolară şi folosită pănă 
la 1873 — trebue sa constatăm o mare 
scădere în vigoarea elementului românesc 
şi aceasta, durere, mai ales din cauza ne- 
gligenţei şi nepăsării Românilor!

Avem un institut de credit, care însă 
pentru elementul românesc din acest oraş 
nu însemnează o putere naţională, căci el 
nu şi-a împlinit încă întreagă datorinţa 
ţaţă de cultura şi poporul românesc, Gind 
o iustituţiune cu un cerc de vederi prea 
îngust pentru vremile in care trăim.

Unica societate a plugarilor şi mese
riaşilor Români din localitate, încă nu este 
ocrotită de ajuns din partea paznicilor in
tereselor naţionale.

Ar mai fi a se aminti biblioteca bi- 
sericei gr. or. din oraş, dacă de mulţi ani 
nu ar fi subtrasă din folosinţa publicului, 
stând închisă ca o cenuşotcă.

Cu toată uşurătatea de a putea cer
ceta şcoli mai înalte, poporaţiunea română 
locală nu-şi aplică tineretul la studii, ci 
cea mai mare parte se mulţămeşte cu pu
ţină învăţătură din şcoala poporaR, »pli- 
câudu-se la lucrul de economie rurală sau 
la vre-o măestrie.

Este timpul suprem ca intelectualii 
români să înceapă o lucrare serioasă şi 
solidară, pentru a pune la cale îndrepta
rea inomis necesară, căci o mare parte 
dintre Românii noştri din Aiba-Iulia, sunt 
înscrişi la societatea socialiştilor, a căror 
porniri numai întărirea naţionalismului nu 
o servesc.

Ne putem lăuda cu o singură socie
tate de înmormântare cu peste 400 de 
membrii; ne lipseşte însă o societate pen
tru asigurarea vitelor.

Deci celor cu durere de neam le stă 
în faţă o muncă enormă de îndreptaro a 
stărilor locale triste!...

Argus.

Avis şcolar.
Subscrisul aduc la cunoştinţa d-lor 

colegi învăţători precum şi d-lor librari, 
că la Librăria archidiecezană din Sibiiu 
mai am încă un rest de exemplare din 
prima ediţie *Curs practic de limba ma
ghiară;« pentru şcoaleie primare. Restul 
acesta îl vând cu preţ redus şi în condi- 
ţiuni foarte avantagioase şi pentru vânză
tori şi pentru cumpărători şi anume : Par
tea I. pentru anul I. şi al II. de şcoală cu 
32 fii. redusă la 20 fii cu 20^ rabat. Par
tea 11. pentru anul al III. şi al IV. cu 60 
fii. redusă la 40 fii. cu 20^ rabat.

Toate comandele se fac ia susnumita

librărie, de unde se vor efeptui cu toată 
promptitudinea.

Tot la numita librărie se mai află de 
vânzare tractatul meu pedagogic „ Disciplina 
cu iubirea şi devotamentul în serviciul e- 
ducaţiuneU cu 40 fii. Şi tot cu acelaş preţ 
» Recompensele şi pedepsele« în şcoala po
porală. Acestea se pot procura dela sub
scrisul ; gratuit >Banca şcolară«, studiu 
pedagogic asupra îutocmirei ei. —  Braşov, 
18 Sept. 1909. Cu stimă şi iubire colegială 
1. Bariu , director şcolar.

Lucruri bune din Treiscaune!
Reuniunea femeilor române gr.-or. din Arpătac !

In aceste zile de greu sbucium su
fletesc, în care ne frământăm temându- 
ne de viitorul bisericei şi şcoalelor noa
stre, cred, că vor fi un bun îndemn de 
nădejde-n viitor pentru sufletele cetitori
lor unele ştiri de semne de viaţă şi de 
înaintare tocmai din cele mai expuse ţi
nuturi din Treiscaune, din comuna Arpă-’ 
tac. Dacă să pot face lucruri bune într-o 
comună săracă, cu poporaţiune micstă, 
iără de şcoală românească şi situată într- 
un ţinut, ur*de suntem expuşi tuturor cu
rentelor duşmănoase, atunci minuni să pot 
face în comune compacte şi puternice ro
mâneşti, cu şcoli bune şi având îd  sânul 
lor mai mulţi bărbaţi luminaţi.

In Arpătac pe lângă tovărăşie de a- 
sigurarea vitelor (formată în comunitate 
cu Unguriii) gşi pe lângă agentură a Aso- 
ciaţiunei cu 4 membri ordinari şi 7 ajută
tori mai e şi o »Reuniune a femeilor ro
mâne gr.-or, pentru înfrumseţarea biseri- 
ceic —  după cât ştiu singura în Trei
scaune —  care şi-a ţinuf adunarea ge- 
narală în ziua Sf. Cruci în 14/27 Sept.

Reuniunea e întemeiată de 5 ani, în
ceputul fiind cât se poate de greu. Ne fiind 
şcoală românească a trebuit luptă până a-i 
face pe oameni a înţelege ce e aceea reu
niune şi ce rost are ea, căci, cei mai mulţi 
nici nu au mai auzit de cuvântul acesta! 
Le era străină cu totul şi neînţeleasă o 
asociaţie cu un scop ideal — cum e în 
ft\ mseţarea bisericei — dar ca o astfel 

,de asociaţie să o facă femeile, era ceva 
de pe alte tărâmuri! Pe cât e de uşor a 
înfiinţa reuniuni în oraşe sau sate înaintate, 
unde ai de lucru cu oameni luminaţi şi- 
ţi stau în ajutor alţi b; rbaţi cu şcoli, pe 
atât e de greu în comune uncie singur 
preotul este cu ceva şcoli/ E greu. dar 
nu e nici acolo imposibd, mai ales dacă 
ai oameni — fără şcoli — car cu irimâ 
caldă!

Că în Arpătac a putut prinde rădă
cini Reuniunea femeilor şi mai a*es că a 
înaintat, e de a să mulţămi numai astor- 
fel de oameni şî femei din comună — de 
cari avem mulţi —  şi rraii ales unei no
bile doamne, Elena Dr. lancu Meţianu n. 
Grosu din Zârneşti, preşedinta de onoare a 
Reuniunei. Interesul viu arătat da d-sa 
faţă de prosperarea Reuniunei, precum şi 
căldurosul sprijin moral şi materi 1, ce 
ni l-a dat cu toată inima, a electrizat su
fletele tuturora, aşa, că exemplul dat a 
fost urmat cu drag de mu te femei din 
comună. Astfel că începutul, crezut de 
neînvins, se prefăcu în munca uşoară.

Taxa anuală ca membră a Reuniu- 
nei e 1 cor. In urma * nei nobile em Ua- 
ţiuni însă cele mai mul ie membre s-au 
înscris cu câte 2 cor., unele cu 3 cor. şî 
o membră cu 4 cor. anaM, Din acesio-taxe 
de membre s-a format fondul neatacabil, 
din ale cărui Interese să pot folosi anual 
3/4 părţi spre înirumstHaic a bisericei. Fon
dul a ajuns azi la suma de cor. 598.45.

Pentru ca să înţeleagă toţi oamenii 
din comună rostui şi f losol Reuniunei şi 
astfeliu să o şi sprijinenscă, a hotărât a- 
dunarea generală încă din Ianuarie 1909 
să mai înfiinţeze un fond disponibil, ali
mentat cu */4 părţi a intereselor fondului 
neatacabif. cu venitele petrecerilor aran
jate de Reun’une, cu eventualele dona- 
ţiuni şi cu sumele adunate >n cesseta din 
biserică. Reuniunea încă în toamna anu
lui 1907 a pus în biserică o casseia de 
tinichea —  dăruită de Gecrge Axen’.e co
merciant — cu scop ca cine voeşte să 
pue in ea bani în.favorul Reuniune’ ! Che- 
iţa cassetei să păstrează în două plicuri 
sigilate în prezenţa alor 3 martori, luându- 
se protocol despre sumele aflate ! In 1908 
s-a adunat cor. 42.50 în cassetă iar în cele 
8 luni din anul acesta cor. 41 80.

Capitalul fondului disponibil putân- 
du-să folosi de câte-ori cere trebuinţa 
spre înfrumseţarea bisericei, adunarea ge
nerală a hotărât ca d'n fondul disponibil 
în primăvara viitoare să repareze şi re
noveze cu totul biserica cu spese aproxi
mative de cor. 600. Neavând aceasta sumă 
la dispoziţie adunarea generala a hotărât 
ridicarea chiar cu împrumut a sumei ct

lipseşte până la cor 600 şi repararea bi
sericei tot o va face!

După începutul frumos pornit sunt 
însă presemne, că nu va fi lipsa de acest 
refugiu la împrumut! Ca şi până acuma, 
aşa şi cu aceasta ocazie un puternic spri
jin a primit Reuniunea dela Preaiubita ei 
preşedintă de onoare, doamna Elena Dr. 
I. Meţianu! Pe lângă suma de cor. 100 
donată în 1907 şi cor. 20 în anul acesta 
P. O. D-Sa pentru repararea bisericei a 
mai oferit acuma reuniunei cor. 200. Acea
stă faptă nobilă a avut darul de a aprinde 
sufletele tuturor spre o îmbrăţişare tot 
mai intensivă a Reuniunei, aşa că imediat 
după finirea adunării au început a să în
scrie membre nouă şi e speranţa, că în 
scurtă vreme toate femeile din comună 
se vor înşira sub steagul Reuniunei!

Nobila faptă a P. O. D-Sale a îndem
nat şi pe alţi binefăcători a o urma: 
astfel primarul comunei George Brănduş 
a oferit 50 cor., I. G. Colan, comerciant 
(Pătărlagele, România) a trimis 40 1©', d-1 
lanciţ Axente a colectat dela d-nii Otro- 
báu N. şef de gară (Feldioara) 10 cor., 
A. Spitz 5 cor., V. Bruss 5 cor., Kamner 
& Comp. 5 cor., toţi comercianţi (Braşov) 
G. B. Caşaş cârciumar (Élőpatak) 2 cor., 
parohul Aurel Nistor a colectat dela d-nii, 
Simion F. 5 cor., N. P. Goldmann 2 cor., 
I. G. Eremie 2 cor. comercianţi şi Hor
váth Al. friser 1 cor. (toţi din Braşov) loan 
Vodă 2 cor., G. Nastea 2 cor. notari, d-ş. 
E ena Şona 60 fii. (Zârneşti), I. Puşcariu 
înv. (Poiana-Mărului) 1 cor.

Contribuiri benevole a mai căpătat 
Reuniunea dela d-nii IoanNema (Zârneşti) 
20 cor., G. Zătică (Bod) 1 cor., loan Spo
rea, Neculae lue învăţători (Feldioaray Vic
tor Branişte, redactor (Braşov) câte 1 cor. 
Gizella Axente (Arpătac) 1 cor.; prin d-1 
lancu Axente s’a colectat dela mai mulţi 
binefăcători 14 cor.

Fondul disponibil e azi de cor. 451.80 
aşa că azi Reuniunea dispune cu totul de 
o avere de cor. 1050.25 o sumă ia care 
acum 5 ani nici prin vis nu cutezam a 
ajunge.

Pe lângă recunoştinţa adânc săpată 
în inimile noastre — aducem şi po acea
stă cale mulţămirile cele mai călduroase 
P, onoratei doamne Elena Dr. lancu Me
ţianu, precum şi tuturor onoraţilor domni 
contribuitori cu darul lor benevol precum 
şi tuturor onoratelor doamne, cari deşi 
nu iocuese în comuna noastră, totuşi — 
spre bun Îndemn —  s-au înscris şi sunt 
mei. bre ale Reuniunei precum: Maria 
Motse Micu, Elena Aron Gogonea şi Ana 
Mec, Râmbeţ (Poiana-Mărului) Victoria Va
sile Mereţ (Bod) Reveca i. Vodă şi Maria 
IoanNema (Zârneştij, Elena I. Colan (Brany, 
Vale’ ia loan rtafiroiu (Cernatul-inf.), Elena 
Aiexaudru Axente (Bucureşti) şi Reveca 
’oan Nema (Ariujd).

Numele tuturor binefăcătorilor şi 
membrelor Reuniunei să înscriu an de an 
in cartea de aur a Reuniunei şi să po
menesc de 3 ori pe an la Sf. liturghie. ^

preotul Aurel JSistor. 
secretarul reuniunei.

Orfelinatul
»Reuniunii înv. rom. gr. cat. de Alba-Iulia 

şi Făgăraş.«

De lângă MureIş, în luna Sept. 1909.

I.

Toată învâţăiorimea din vasta archi* 
tiiecesâ a Alba iuiiei şi Făgăraş este cu mare 
recunoştinţă faţă de ziarul D-voasiră, fi
indcă a fost cel dintâi, care a binevoit 
a publica cele comunicate de mine privi
tor la înfiinţarea orfelinatului învăţăto- 
resc proiectat de d-1 luliu Bardosy.

In n-rul 30—31 de Duminecă a apă
rut actul d-lui iniţiator şi proiectul de 
statute compus şi înaintat de d s i conzis- 
toraiui anhidiecesan spre aprobare. Din
tre toate jurnalele »Gazeta Transilvaniei« 
se interesează mai mult de afacerile noa
stre şcolare învăţătoreşti şi de ale reuni
unii noastre arch diec^sane, să-mi ne d*<i 
permis, ca în interesul cauzei pentru lăţirea ideii în cercuri cât mai largi să scriu 
un ciclu de articli comentă!ori la singu
raticele disposiţiuni ale proiectului indicat 
că aşa pe lângă învăţătorime şi publicul 
c 4 mare cetitor să poată cunoaşte mai de 
aproape, şi prin urmare să poată aprecia 
dispoziţiunile singuratice aie acestui pro
iect de statute.

§ 1. Vorbeşte în general despre În
fiinţarea orfelinatului, spunând că însăşi 
reuniunea învăţătorilor înfiinţează in ca
drul statutelor sale aprobate din partea 
veneratului conzi.-tor un orfelinat pentru 
îngrijirea şi ajutorarea orfanilor descen
denţi ai membrilor ordinari, prin urmare 
iniţiatorul contempleyză actul acesta în

astfel de mod, încât statutele cele nouă 
ale orfelinatului ţinându-se în dispoziţiu
nile lor numai în cadrul statutelor reuni
unii, n’au lipsă de altă aprobare ministe
rială, ci fiind acelea primite odată de a- 
dunarea generala, ci*re se va ţinea în 
Octomvrie a. c., şi fiind înaintate Preă 
Veneratului Conzistnr, suntem de firmă 
credinţă, că acest for mai înalt archidie- 
cezan, ca inspecţiune supremă bisericească 
fiind acesta ca şi în trecut şi în viitor cu 
cea mai mare bunăvoinţă faţă cu asigu
rarea materială a învăţători mii nu va pre
geta de a nu aproba statutele orfelina
tului.

Tot §-ul acesta prescrie, că numai 
acei învăţători poporali pot fi membrii ai 
întreprinderii de orfelinat, cari în senzul 
dispoziţiunilor VII. §. 9 1. a. sunt sau au 
fost membrii ordinari ai reuniunei noa
stre.

Dispoziţiunea acestui §. o înţeleg ea 
aşa, că un învăţător în funcţiune, ca mem
bru ordinar al reuniunii, dacă în senzul 
legilor regnicolare se retrage din oficiu, 
prin comisiunea comitatensă mixtă se de
clară de neapt de a mai putea servi ca 
învăţător activ asemnându-se din partea 
ministrului penziunea legală, prin urmare 
încea’ ă de a fi învăţător activ deşi nu 
este mai mult membru ordinar ai reuniu
nei, totuşi nu pierde drepturile sale pâşti- 
gate faţă cu orfelinatul în favorul des
cendenţilor săi, dacă solveşte regulat co- 
tizaţiunea prescrisă anuala întreprinderii 
orfelinatului.

Un om cu vederi mai înalte şi cu 
simţ de dreptate nici nu poate altmintre
lea pricepe şi comenta acest §. totuşi sunt 
silit a aminti expres acestea fiindcă în 
proiectul statutelor publicat în organul o- 
ficios al reuniunei nr. 12 s’a umis la §. 6 
un pasagiu întreg despre drepturile cole
gilor noştri, cari voesc, sau suut siliţi a 
merge In penziune şi aşa cred, că numai 
din eroare de tipar s’a omis dispoziţiunea 
aceea, ce Onorata Redacţiune a foaiei şco- 
iastice în nr. J3 va şi îndrepta ca astfel 
să consune întru toate cu proiectul ori
ginar.

Ludoşanul.

Declaraţiune.
Mi s’a comunicat azi, că în procesul, 

ce s’a intentat ziarului »Deşteptarea« din 
Braşov de d-1 profesor George Dima pen
tru articolul: »0  întrebare«, publicat în 
Nr. 28 din 12 Iulie 1907, fostul redactor 
al acestui ziar George Măzgărean, a co
municat în scris Tribunalului reg. din Bra
şov, că autor al articolului împrocesuat 
ar fi un anumit loan Voina şi subsemnatul.

Faţă de această afirmaţiune a d-lui 
George Măzgăreanu declar, că, — în ce 
mă priveşte pe mine, nu corăspunde ade
vărului. Eu n’am scris acest articol n ici sin
gur ş i n ici în  compania vre-unui loan  
Voina, al cărui nume acuma // aud pentru 

prima oară.
Am ţinut să fac această declaraţiune 

în interesul adevărului.

Braşov, în 18 Septemvre 1909.

Romufus Dogar.ULTIME ŞTIRI.
Viena, 1  Octomvrie. Audienţa 

primului ministru Wekerle a durat 
dela oarele 12 pănă la i y 4. Wekerle 
a declarat după audienţă că a predat 
Maj. Sale demisia cabinetului în scris. 
A mai declarat că a cerut Maj. Sale 
să concedieze guvernul, însă n-a ur
mat pănă acum nici o hotărâre. Kos
suth va fi primit Sâmbătă sau Du
minecă in audienţă.

Yiena, 1  Octomvrie. Ziarele cle
ricalilor şi creştiniior-sociali îşi con
tinuă atacurile contra Ungariei. „Reichs- 
post“ publică declaratiunile unui pre
tins politician ungar, care îşi exprimă 
părerea că nici partidul kossuthist şi 
nici partidul 67-isfc n-au prins rădă
cini în Ungaria şi că adevărata opi
nie publică ungară abia atunci se va 
forma, când se va netezi terenul şi 
pentru naţionalităţi prin introducerea 
votului universal direct şi secret, 
pentru ca ele să-şi poată manifesta 
influenţa lor.

PO ŞTA  REDACŢ1UNEI.

M. Din articolul trimis în afacerea refuzu
lui protopopului Mercurii de a cununa pe nou a- 
lesul preot al comunei Rod vom publica un es- 
tras în unul din n-rii viitori.



Expoziţia de copii în Orlat
Mâ găsesc în plăcuta poziţiune de a 

Yă comunica, că fruntaşii comunei noa
stre Orlat, conştii de-a lor chemare şi în 
deplina cunoştinţă a scopurilor înalte, ce 
Reuniunea noastră agricolă le urmăreşte, 
a primit cu multă însufleţire apelul comi
tetului central al numitei Reuniuni, lansat 
în scopul aranjării expoziţiei a 4-a de co
pii in Orlat. Pentru ca mamele să aibă 
timp îndestulitor de a se pregăti cu odras
lele lor pentru expoziţie, s’a stabilit ter- 
minul ţiuerii expoziţiei pe Miercuri, 2 7  
Octomvrie n. c. (sărbătoarea Cuvioasei Pa- 
rascfaiva).

încât pentru vârsta copiilor de ad
mis şi pentru premiile de împărţit, confe- 
renţa fruntaşilor a acceptat datele din pro
gramul expoziţiei a 3 -a, ce s’a ţinut în 
1909 în fruntaşa comună Poiana.

Drept încurajare şi din partea noa
stră, la apelul făcut, comuna politică Or
lat a votat o sumă de 50 cor.; comuna 
bisericească gr.-cat, Orlat 20 cor., iar in
stitutul nostru de credit »Brădetui« cor. 
30, sau în total suma de cor. 100 drept 
contribuire la premiile deîmpărţit.

Pentru ca interesul pentru această 
expoziţie să fie cât mai potenţat, fruntaşii 
noştri sunt de părere, ca în juriul expo
ziţie», pe lângă totalitatea membrilor din 
comitetul centrai şi a soţiilor lor, sâ între 
toţi medicii noştri din comitat, apoi ad
ministratorul protopresbiteral d-nul Dr. 1. 
Lupaş şi dna; dnul Dr. Petra, adv. şi dna 
(Sălişte); dnul N c. Togan, protop. şi dna ; 
dnii I. Manta şi Dionisie Aaron, preoţi în 
Gurarâului ; dl 1. Hanzu, par. în Cacova ; 
dl Vaier Popovici, par. în Sibiel ; dl A. 
FIucuş, par. în Săcel ; d! I. Popa, par. în 
Cristian ; dl I. Ghişoiu, par., dl I. Giurgiu, 
dir. şcol, dl Lud. Pesamosca, dl I. Mun
tean, primar, dl I. St.oiţa, eptr. şi dl I. 
Ii iu, not ar, toţi din Orlat. Cum aceştia 
formează împreună cu medicul nostru, Dr. 
G. Prunaş, şi comitetul aranjator local şj 
cum şi soţiile acestora vor eutriera casă 
de casă pentru luminarea mamelor şi pen
tru înscrierea copiilor, nădejde avem, ca 
expoziţia din Orlat nu va sta cu nimic în
dărătul celorlalte, aranjate pănă aci.

Vom da deci cele mai învederate do
vezi, că ne ştim însufleţi cu toţii, când 
interesele obşteşti o cer dela noi ; vom şti 
munci dasinteresaţi când vorba este de a 
sări în ajutorul poporului nostru.

Cum în Orlat se găsesc şi adevărate 
frumuseţi de copii şi de oameni în vârstă, 
fotografiile, ce se vor lua din prilegiul ex
poziţiei, vor fi şi ele o adevărată podoabă 
şi o vie mărturie despre puterea de viaţă 
a poporului nostru.

De încheiere amintesc că s’a svonit, 
că femeile noastre inteligente au de cu- 
gfct, ca din incidentul expoziţiei, să pună 
temein unor aşezăminte în folosul mame
lor pe timpul când nu pot munci, cum şi 
în ai copiilor orfani.

Dumnezeu să le ajute !
Ştie tct.
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Mulţămită publică.
Mândră trebue să fie orice mamă cu 

fii buni ! Cu atât mai mândră trebue să 
fie o comună, ce are fii buni ! O astfel de 
comună mândră pe fiii ei e şi comuna 
noastră, căci ea în trecut a avut mulţi fii 
aleşi, cari cu drag şi-au adus aminte de 
comuna lor natală jertfiind din prisosul 
lor pentru ridicarea unei mândre biserici; 
aşa a avut pe fericiţii în Domnul : Dumi
tru şi Nicolae Cioflec, Ioan Colţescu şi 
alţii, cari au jertfit sume frumoase pen
tru ridicarea casei Domnului. Tînăra gene
raţie însă se arată şi ea vrednică de an
tecesorii ei şi ca prima solie de nădejdi 
în viitor ne-a venit delà d-1 loan G. Colan 
mare corner sânt în  Pătărlagele {România). 
In  zilele trecute a trimis bisencei gr. or. 
din Arpătac suma de cor. 500 ca să se 
depună şi fructifice ca un fond deosebit 
până când se va înfiinţa în  comună şcoală 
confesională, având atunci a se folosi 
suma la ridicarea clădirii.

Cu aceeaşi meniţiune a trimis un alt 
fiu vrednic al comunei Nicolae Nenea, cas- 
sar la firma Coltofeanu din Galaţi delà sine 
suma de Lei 105 şi colectă delà prieteni ai 
d-sale Lei 135 ; anume delà d-nii Radu Odor 
20 lei, G. Coltofeanu 10 lei, M. L. llalvem  
10 lei, V. Dâmian 5 lei, G. Turbure 10 Iei, 
E. 1 strate 5 lei, H. Stalsky 10 lei, G. Renta 
5 lei, G. Muntean 20 lei, I. JSegGescu 10 
lei, 1. Ceanga 5 lei, I. Comşa Fulg a 5 lei, 
C. Coltofeanu 10 lei, toţi din Galaţi, iar 
d-1 M. Pupudoptl din Craiova 10 lei.

Atât marinimoşilor contribuent, cât 
şi mai ales vrednicilor fii ai comunei noastre 
je aducem cele mai călduroase mulţumiri.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 201...1909.

Dea Dumnezeu ca exemplul lor să-l ur
meze cât mai mulţi fi ai neamului nostru!

Arpătac, 27 Sept. n. 1909.
Pentru comitet: 

Aure! Nistor, 
paroh gr. or.Situaţiunea agricolă în Ungaria

Din raportul ministerului de a- 
gricultură dela 15 Septemvrie asupra 
situaţiei sămănăturilor prezentăm şi 
noi aici câteva date după „Revista 
Econ.“ .

După cum se constată în acest 
raport, în prima jumătate a lunei 
Septemvrie au fost ploi în deajuns, 
asa că atât lucrările din acest sezon 
cât şi desvoltarea vegetaţiei au pro
gresat în mod satisfăcător. Cucuruzul 
şi cartofii s’au copt în multe locuri 
şi se urmează la recoltarea lor, na
pii şi plantele de grădină promit re
coltă bună.

In urma datelor mai nouă greu
tatea mijlocie a grâului este mai mică 
decât cea constatată la 15 August, 
adecă 77-50 kgr. pro hectolitru con
tra 78.11 kgr. Din contră calitatea 
săcării, orzului şi ovăsului s’a ameli
orat, aşa că evaluările de pănă acum 
atât în privinţa calităţii cât şi a can
tităţii se par a se adeveri.

Evaluarea recoltei la 15 Sep
temvrie este următoarea :

Arealul cultivat Recolta pe un Recolta totală,
în jug. cat. jugînm ăji m. în măji m.

Grâu 5.731,624 5*73 82.850.000
SA cară 1.860.475 .67 12.400.90
Orz 2.001,593 7 73 15 480,000
Ovăs 1.919,619 7*02 13.480 000
Cucuruz 4 366.827 0 24 40.341.100
Cartofi 1.024,543 44 10 46 046.800

Recolta cucuruzului din anul 1908 
a fost de 37.117,269, iar a cartofilor 
de 37.955,161 rnâji metrice; prin ur
mare recolta anului curent este pre
zentată ca fiind mai favorabilă.

Plantele de grădină, păstăioasele 
şi varza au dat în general recoltă 
satisfăcătoare. Hemeiul a dat recoltă 
mijlocie atât în privinţa cantitativă 
cât şi în cea calitativă. Cânepa şi 
inul au dat recoltă satisfăcătoa
re. Napii de zăhar şi de nutreţ a- 
veau trebuinţă de ploaie. Plan
tele de nutreţ au dat recoltă bună. 
Prospectele recoltei viilor sunt nefa
vorabile. Pomii au dat în genere o 
recoltă slabă.

— — i i m h m i i h w i m » i >w 'iwnfiTTiTinifiwt iirriirnuniMnwiiirar itt irinniwnTM>««*mr «nMULTE Şi 0E TOATE.
Ş a h i i  P e r s i e î  ş i — g )«>ez ia .

Ali Mohamed, fostul şah al Persiei 
care de voe, de nevoe a fost s;Ft să lase 
tronul fiului său, in orele lui libere se o- 
cupă mult cu filosofi» ş> literatura, o ocu- 
paţiune de predilecţie, moştenită dela stră
moşii săi. Tatăl său, Muzafftr Edin, încă 
se ocupa mult cu poezia şi literatura, dar 
mai cu seamă cu muzica, in odaia lui de 
lucru se afla totdeauna un pian şi deşi 
şahul avea nişte degete scurte şi loarto 
slabe, aşa încât foarte greu putea si ese- 
cute ceva artistic totuşi şahul se simţia mai 
bine atunci când cânta câte un vals la pian. 
Antecesorul său Nasr Eddin, credea că nu e- 
xistA un om care să stea mai aproape de mu
ze, decât el. Era pictor, poet şi literat toto
dată. In decursul c latoréi sale prin Europa, 
el dicta in fiecare seară .»ecretar ului său e- 
veniaientele mai însemnate de peste zi. 
Aceste înse»ronări au apărut întâi în limba 
persiană, apoi &u fost traduse in mai 
multe limbi europene.

De altiéi în Fersia nu au fost rari 
şahii cu predispoziţii poetice şi istoria 
persiană vorbeşte dispie mulţi şahi, car; 
mânuisu tot atât de bine lira ca şi sab a. 
Astfel războincul Feth Aii, moşul lui 
Nassr Eddin a fost şi poet, şi ţinea 
foarte mult la poezide sale. Cu toate a- 
cestea el ţinea lângă sine şi un po»>t de 
curte, care tot odată era şi un critic aspru 
şi bun humorisr. Intr’o zi â’ajestatea Sa 
făuri câteva versuri, cari îi plăcură foarte 
mult. E) chemă în a uita sa pe poe’ iü 
curţii şi-i ceti versuriie sase.

— Eî, ce crezi cit spre versuriie mele? 
— întrebă impara? ui împăraţilor pe poet.

— Prea slăvite fiu al soarelui, chiar 
dacă aşi fi periclitat să cad din graţia ta, 
trebue să-ţi spun, că versurile sunt foarte 
proaste — răspunse poetui.

— Afară cu el — tună şahul. — Bă
gaţi pe măgarul asta în grajd !

Porunca şahului s’a împlinit cuvânt 
de cuvânt.

După un timp oare-care mai liniş- 
tindu*se şahul, chemă pe poet din nou la 
sine şi-i ceti altă poezie, despre care cre
dea, că alta mai bună nu poate exista. 
Poetul cu capul plecat sta înaintea şahu
lui şi mâhnit ascult» poezia. Când şahul 
sfârşi, poetui se întoarse încetinel, făcu 
un compliment adânc şi vru să se depăr
teze.

— Urde pleci? —  se răsti şahul.
— - In grajd ! —  fu răspunsul poetu

lui, de care răspuns râse şi şahul şi de a- 
îun i începând el ţinu mai mult la criti
cul cel aspru.

*
A rb o re le  de lapte.

Există mai multe soiuri de arbori, 
cari au un suc asemănat laptelui; cel mai 
cunoscut este aşa numitul »Palo« de vacă 
sau arborele vacii, care se găseşte în mun
ţii Cordilieri, pe coastele din Caracas, în 
sudul Americii. iată ce spune Humboldt 
despre acest arbore :

Intre cele mai curioase fenomene în
tâlnite în timpul călătoriilor mele, număr 
negreşit si descoperirea arborelui de lapte 
El creşte în părţile stâncoase ale munţi
lor şi rădăcinile lui sunt aproape scoase 
din solul pietros. Luni întregi nu cade o 
picătură de ploa e pe frunzele sale veş
tede, ramurile par uscate şi moarte. Dacă 
se găureşte însă trunchiul, curge din el 
lapte dulceag şi nutriror. In zorile zilei 
acest izvor vegetal este şi mai abundent ; 
atunci popoarele indigene aleargă din toate 
părţile ca să îşi umpie ulcioarele şi va-- 
selo cu lapte, care este galben şi smân- 
tos.

D-1 Bousingault a analizat acest lapte 
vegetai şi a declarat înaintea Academiei 
franceze că îu compoziţiunea lui, el este 
foarte asemănat laptelui de vacă, conţi
nând nu numai substanţe de grăsime, dar 
şi zahăr şi cofeină. Arbori de felul acesta 
se mai găsesc încă în Ceilon şi în insulele 
Canarice.

*
C u iiu te  cari d ispun  de m ilioane.

Un funcţionar superior al liniei fe
rate Pensylvania a avut lipsă de 12 cu
vinte scrise cu maşina, pentru ca să dis
pună de 60 milioane coroane.

Un petec de hârtie, smuls dintr’un 
notes i-a ajuns lordului Mansfield pentru 
ca să decidă cui să se împartă după 
moarte averea lăsată. Engiezul Sir James 
Stephen, lăsă un testament, care cuprin
dea in total treisprezece cuvinte. Cele 3 
milioane, cari au lămas după lordul Rus- 
sel s’au împărţit conform dorinţei sale 
exprimate îetr’un testament, constătător 
din j2 ronduri, iar lordul Brampton, care 
a murit acum câţiva ani, a întrebuinţat 
400 cuvinte pentru ca să decidă asupra 
soartei celor 3 milioane rămase.

Dar unul din cele mai scurte testa
mente a fose acela al lui C. W. Thorne. 
El scrise pe un bileţel: Mima ia totul. 
C. T. şi dispuse cu ajutorul celor trei cu
vinte peste o avere de 165.000 cor. Un alt 
testament laconic a fost al lui Frantz 
Edleston. El suna aşa: Toată averea mea o 
las în părţi egale surorilor mele Maria şi 
Jenny. in opoziţie cu aceste cuvinte, cari 
decideau de milioane, stă testamentul lor- 
du ui Grimthorpa care cuprindea 11.070 
cuvinte şi aceia al d-lui Bush, care pentru 
ca să dispue asupra unei averi de două 
mihoane şi-a exprimat ultima voinţă în 
26.000 cuvinte.

W  Domnii abonaţi ai foaiei 
noastre, cari nu şi-au re’înoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 reî- 
noi cât mai curând ca sâ nu li  se în
trerupă regulata espedare a zia
rului.

Administraţiunea
* Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu.
Râm.

Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

Medicul român în Karlsbad
Dr. E N E A  N IC 0 L A

dela facultatea din Viena, dă consultaţiuni 
în Karlsbad, Haus »Ametyst«.

Pentru reînprospetarea cât 
mai repede a forţelor după 

boala de friguri
şi alte morburi, cari slăbesc pe om, 
„Emuls iunea  lu i  S c o t t “ aduce 
cele mai bune servicii.

Emulsiunea lui Scott
are gnst plăcut, e uşor de mistuit 
şi o iau bucuros chiar si aceia, cari 
nu pot suporta ori şi ce preparat. 
Pentru aceea este

EMULSIUNEA lui SCOTT

cu mult mai

/ir ‘J
k iK  i/:R\

mare efect.
In ceeace priveşte 

curăţenia prep araţi ei şi 
siguranţa, îu efect, E- 
mulsiunea lui Scott este 
ceva ideal şi ea e recu
noscută pretutindeni ca 
cea mai bună. — 11.

*■ •■■'Hr.iîănum-iicu preţui unei sticle orLJ- 
marca — ^Mcaniî— naj0 2 coroane 50 bani.
ca -*->:nn de garanţie 

« M' ooeiiur*"i !u» 8a capătă în toate
Scott. farmaciile.

VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena 
C on su i t  a ţ iu u i

an celebrităţile medicale, cu specialiştii de îs  

facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevăraţi 
să în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi j  
suc-ori trupeşti sun‘ atrofiat* -u cari îu ‘ 
urma uşurinţei diu tinereţe «i prin deprin
deri rele şi-au sdruncinab sistemul nervos 
?i puterea spiriut&lă. tó timpul suprem 
ca acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală,, 
trebue să fie ciue-va căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
în deajuns însă a desna nui aceste necazuri 
ori şi oui, oi trebue să ne adresăm unai 
as'fel dé medic specialist, conştiinţios, o-n-e 
ştie să dea asupra „vietei sfaturi bane 
sexuale şi ştie a >jut* şi morburilor ce 
deja eventual exista, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chem »re atât de măreaţă si 
pentru acest scoo e institutul renumit îa 
toată ţara al D-rulai PALOUZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V IL , Rá- I 
kóczi-ut 10), unde pe lâ-gă discreţia cea* * 
mai strictă, primeşte ori-ciue (atât bărbaţii . 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei ; 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti : 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în- \ 
târeso, tot organismul 1 se eliberézá de | 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiuuilor 4fiQ,°6' 
dr. PALO CZ vindecă deja de ani de cjile j 
repede «i radical cu metodul său propria I 
de vindecare, ehiar şi cazurile cele mai I 
negiese, ranele sifilitice, boitele de ţeve J 
băşică, nervi şi şira spinărei, început »1 şi I 
d> confusie a minţei, urmările onanieiret 
ale sifilisului, erecţiunile de vpaimă, sld- |
birea puterei bărbăteşti ( impotenţa), vată- \ 
m ă tu n l, boalele de sânye, de piele şi toate | 
boalele oganelor sexuale femeeşlt. Pentru I. 
femei e sală de aşteptare separată şi [ 
eşire separată, in ceea-ce priveşte cura, j 
depâitarea nu e^te pieia-jă, căci dacă | 
oine-va, din ori-ce caazâ, n’ar putea veni [ 
in persoană, atunci cu plăcere i-se va da. j 
răspuns amănunţit foarte discret prin sori- I 
soare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 1 
numai marca de răspuns). L im ba română L 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, h 
epistolele se *rd, ori la dorinţă se retrimit r 
fie căruia, institutul se îngrijeşte şi de me- |< 
dicamente speciale. Vizitele se primesc in- L 
cepând dela IO ore & ca. pănă la, 5 ore | 
p. m.( (Dumsneea până la 12 óre a. in.)

Adresa : Dr. PALOCZ, üsedie despiul | 
specialist, Budapesta, VII,, Rákóczi-út. io  Í

k
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LIBRĂRIA EDITOARE H. Z E I D M E R  BRAŞOV (BRASSÓ).
Fondată îs «? ,  j Cele mai bune şi ieftine cărţi pentru şcoalele poporale | Fondata ts«r

Economia câmpului şi grădinăritul de g . Mo
lan, broşată, cor. — .30’ fii., legată — 40

Elemente de muzica vocală pentru şcoalele
poporale, de N. btoieovici, broşată cor. — .80

Colecţiune de cântece şi cântări bisericeşti pe
note, pentru şcoalele poporele de N. Sioicovici, 

Partea I., broşată cor. — .30

Părţi auxiliare p. şcoalele primare.
Conductor la aplicarea n o u l u i  A b c t l a r ,  ilu

strat, de D. Dogariu. broşat cor. — .24
Dicţionar portativ român-german-maghiar, de H. 

Schlandt, broşat â cor. — .20
— Ediţia întreagă: român-german-maghiar, 
german-maghiar-român, maghiar-german-român, 
broşat cor. — .60 fii., în pânză legat cor. — .80 

Lira şcoalei sau colecţiune de cântece pentru ti
nerimea şcolară, de un prietin al copiilor,

broş. cor. — .40
Micul cântăreţ în biserică sau răspunsurile de- 

la Sfta Liturgie, de I. Dar iu. Ediţ. II. broş. — .10

Micul rugătoriu în şcoală şi acasă de I. Dariu,
broş. cor. — .10

Cântece de irozi la Naşterea Domnului împreu
nate cu câteva cânturi naţionale, bros. — .12

Epistolie a Domnului Isus Cliristos ce a trimis-o 
Dumnezeu din cer, bros — .12 fii., leg. — .20 

Visul Născătoarei de Dumnezeu împreună cu ru-

Muimale pentru şcoalele medii,
(gimnaziale, reale şi şcoalele civile de fete).

Gramatica limbei române pentru clasa I şi II
gimn. etc., de N. Bogdan, broş. cor. 2.30, 1. 2.60

Curs sistem, de gramatica limbei române
întocmit pentru şcoal. secundare, după cele mai 
nouă recerinţe ale instrucţiunii de N. Pilţia, re
văzut de Nic. Sulioă, prof. gimn. Ediţia IV. vo
lumul I. (Etimologia), broşat cor. 1.—

Curs de limba maghiară pentru şcoal. gimn.
etc., prelucrată după T o e p l e r  de P. Budiu, 
prof. gimn., broşat cor. 1.20, leg în pânză c. 1.80

Manual de limba maghiară pentru cl. I. gimn.
etc., de N. Bogdan, Ed. II, broş 1.20, pentru cl. 
II. broş. cor. 1.— , pentru cl. III. broşat cor. 1.20, 
pentru clasa IV. broş. cor. 1.40

Gramatica elementară a limbei germane
cu deprinderi de tradus germane şi române vî- 
rîte printre regule şi cu vocabulele de I. Maxim, 
prelucrată de N. Pilţia, broşat cor. 1.30

Sintaxa limbei germane întocmită pentru cl.
super, ale şcoal. medii de N. Pilţia, broş. 1.—

Gramatica latină pentru cl. I şi II. gimn. pre
lucrată după sistemul lui H. Perthes de P. Budiu 
lo s if  şi A. Bârseanu, broş. cor. — .50

Garte de cetire latină pentru cl. I. gimn. de

cari sunt răspândite în mai multe ediţii şi cu ca ri s ’au obţinut în tot locui ceie mai bune re su lta te  în în văţăm ânt sunt u rm ăto a rele :
Abcdarul ilustrat I-a carte a copiilor, de St. C. MP* Exemplare de probă, dacă esistă în intenţiunea serioasă de a le introduce în şcoală, se dau gratis.

Alexandru, legat C — ‘24

Abcdar nou ilustrat pentru şcoalele primare 
de ambele sexe, de D. Dogariu. Partea I., 
legată — 30 fii. Partea II. legată cor. — .86 fii.

Carte de cetire ilustrată pentru şcoal. primare
de G. Zaharia. Part. I. leg. — .36 fii., II. leg. — .40

Cartea copiilor ilustrată de St. C. Alexandru
pentru cl. 2 primară, leg. — .70 fii., broş. — .50

Carte de cetire pentru anii din urmă ale şcoa-
lelor poporale şi de repetiţiune de D Dogariu 
şi N. P ilţia , broşată cor. 1.— , legată cor. 1.30

Abcdar maghiar întâia carte pentru deprinde
rea limbei maghiare în şcoal. pop., de Fr, Koos 
şi V. Goldiş. Ed. V-, legată cor. — .40

A doua carte pentru deprinderea limbei ma
ghiara de Fr. Koos şi V. Goldiş Ediţia II.

legată cor. — .40

Manual de limba germână pentru şcoal. po
porale, de 1. Dorea, legat cor. — .60

Aritmetica de E. F. Lurtz  pentru şcoal. popo
rale, traduse de un învăţător. Partea I. Nume- 
rii 1— 100, broşat cor. — .40
Partea II. Numerii dela 1— 1000, ediţ. 2. br. — .70 
Partea III. Fracţiunile comune şi decimale prac
tica italiană, etc., leg. cor. 1.— , broş. cor. — .80 
Partea IV. Raporturi, proporţiuni, regule de 3 
simplă şi compusă etc. etc., legată cor. 1.60

broşată cor. 1.20

Aritmetica de D Dogariu, cu numeri întregi, 
ediţia 2-a, broşată cor. — 50

Aritmetica pentru anii din urmă ai şcoalei pri
mare, de I. Dariu, broşată cor. — .70

Geografia Ungariei de Dr. Nic, Pop şi Vasile
Goldiş. Elemente din geografia generală pentru 
şcoalele pop. Ed. IX. cu harta Ungariei colorată, 
broş. cor. — .50, cu harta neagră, broş. — .40

Istoria Ungariei şi elemente din istoria gene
rală pentru şcoalele poporale, de Dr. Nic. Pop 
şi N. Pilţia. Ediţia X„ cu ilustraţ, broş. — .30

Istoria Ungariei în legătură cu istoria univer
sală, pt. şcoal. pop. de 6\ Moldovan, broş. — .80

Elemente din constituţia patriei sau dreptu
rile şi datorinţele cetăţeneşti pentru şcoal. pop. 
de Vasile Goldiş. Ediţia II., legată — .30

Fizica pentru şcoal. poporale cu multe ilustra- 
ţiuni, de D. Fagâr&şianu, broşată — .60

Elemente de fizică pentru şcoalele poporale, de 
I. Dariu. Ediţia v., legată — .60

găciuni pentru tot creştinul, broş. 12 fii., leg. — .20 
Sonorul sau frumos răsunătoarele plânso-cânturi 

la Mormântul Domnului, de G. Ucenescu. Edi- w . , w , . .. „
ţia IV., broş. — .24 Espiicări la cărţile de limba latină p e n t r u

Istoria universală peutru şcoalele sec. de V. 
Goldiş. Volum. I. Evul vechiu, broş. cor. 1.50

A ritm etica  de F. E. Lurtz. Partea III. fracţiu
nile comune şi decimale, practica italiană, regula 
de trei simplă şi compusă etc., broş. cor. — .80 
Partea IV. Raporturi, proporţiuni, calculul socie
tăţii şi câteva alegaţiuni, Terminul mediu, inte
resele compuse, calcularea facturilor, discontului, 
a hârtiilor de stat, a acţiilor. Purtarea şi indu
cerea contului curent, contabilitatea industrială 
etc., broşată cor, 1.20, legată în pânză cor. 1.60

Cftrţi auxiliare şi diverse.
Garte de cetire pentru clasa I. şi II. gimn. şi 

reală, seminare, pedagogice şi şcoal. super, de 
fete, de loan Popea revid, de Dr. Const. Lacea, 
ediţ. V, legat în pânză cor 2.—

Dicţionar germân-român pentru şcoală şi con- 
versaţiune de Th. Alexi, 5 ediţie, broş. cor. 3.60

— român-germân 2 ediţ. prelucrată şi com
plectată. S’a aplicat în parte ortografia Acade
miei Române dela 1904, esclusiv cea mai nouă 
ortografie germană, broşat cor. 4.50
Amândouă părţile legată într’un volum elegant

în piele cor. 10.—

Garactere morale esemple şi setinţe de loan
Popea, profesor, broşată cor. 2.—

încercări în literatură de I. A. Lapadat, br. — .50
D e s p r e  m e t r i i ,  în poesiile lirice a lui Horaţiu

de I. Lengeru, cor. — .20

VerSUriie  Naşterii Domnului nostru Isus Christos, j c*- 1- gimn- de P. Budiu, los if şi A. Bâr-
Ediţia IV., ’ broşată -.1 2  ' seanu, broşat cor. —  50

j Sintaxa limbei iatine pentru cl. III şi IV  gim.
| de V. Goldiş, prof. în pens., broş. cor. 1.60Caiete de desemn

pentru şcoalele primare şi eiv&Se.
Caiet de desemn pentru şcoalele poporale şi ci

vile de A  Lukâcs. Caietul I cu 50 de modele. 
Caietul II cu 40 de modele. Caietul III cu 25 de 
modele, â caietul cor. — .16

Gaiet de desemn pt. şcoai. de fete. Edit. n . —.24
Modele pentru caligrafia română în şcoalele pri

mare după sistemul profesorului gimn. A. Lu
kâcs şi de 1. Dariu, — .20

Caiet de exerciţii caligrafic cu diagonale,
Nr. 1 si 2, â — .06

Modele pentru caligr. maghiară şi germ. — .24

Car Caiete de probă stau !a dispoziţie» 
Cele mai multe cărţi de şcoală sunt aprobate de înaltul Alinisier sau de

Preavenerabilele Consistoare.
Invâţăferb SSStrac*! să venzătort primesc raSisai. -------

de P. Budiu, los if şi A Bârseanu, cu vocabu
lar, broşat cor. 1.20, pentru cl. II. gimn. cu vo- | Instrucţiuni poporale despre datorinţele şi

cabuiar, broşat cor. i.6o drepturile de dare de W. Niemandz,
broş. cor. — .60

Bucătăreasa naţională carte de bucate cu 1465 
de recepte, de J. C. Hinţescu, broş. cor. 1.60

Păţăniile mult cercatei Griselde istorioară mo
rală prea interesantă, de Hinţescu, broş. c. — .12

MăUUnChiU de flori, colecţie de poezii şi cântece 
vechi de Nic. Oancea, broşată cor. — .20

Curs complet de limba francesă de A. Vlaicu
metoda I. F  e 11 e r. Partea I şi II, broş. c. 1,60 
partea III, cor. 1.60, partea IV. cor. 2.—

Grammaire française de A. Ylaicu, broş. — .60

Geografie pentru şcoalele medii, după D. Laky, 
de prof. D. Făgărăşianu şi S. M oldovan. Tom. 
I. Regatul Ungariei, ed. 2-a ilustr. leg cor. 2.—

Geografia pentru şcoal. medii, după D. Laky, 
de D. Fagărăşianu şi A. Bârseanu. Tomul II. 
Europa fără de reg. Mării-Mediter. broş. c. 1.—  
Tom. III. Asia, Africa, Australia şi America, 2.—

Gurs elementar de botanică şi zoologie pentru
clasele inferioare etc. de G. thelariu, partea II

broşat cor. 2.—

Peposit general
al

tu tu ro r câ n tece lo r
pentru solo şi coruri, composiţii de pian, (la  
olaltă circa 105 piese) a renumitului componist 

şi director de cântări
G E O R G E  D IM A , Braşov.

Cataloage, care vor apărea în curând, 
se trimit franco în tot locul.

Toate cărţile, opuri muzicale şi recvizite de şcoală, etc. se pot procura 
'delà L I B R Ă R I A  H. Z E ID N E R ,  Brassó (Braşov).

-  Cataloage se IHinit franco în tot loeul. . .z
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I lemne, s’a estimat în 5013 mm. din 
| cari 2 0%  lemne de folos, iar 80°/0 
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Vânători români!
! C e t i ţ i !  F e t i ţ i !

; Cumpăr cu preţuri bune tot felul j 
j de animate sălbatice vi’, precum ş i ! anj

O fe te  Închise numai în acei caz 
se iau în considerare, dacă acelea 
vor fi depuse la mâna preşedintelui 
care va conduce licitarea, înainte de 
începerea aceleia., dacă vor fi sigilate

Vauiul este 1600 coroane. 
Terminul de esploatare (doi) 2

1 anipiei în bună stare, de pi dă: Urşi, 
j Lupi, Rîşi, Zderi, Vidre Vulp1, Vie- 
j zuri etc etc. Coarne de capre ne- 
; gre, capre rocii, c^pe’ e de vieri săl- 
| batici cu colţi. ToM Aai'de Vulturi

! s a u  a l t e  P a s ă r i  răPitoare în stare vie ş i p r o v ă z u t e  c u  t im b r u  d e  1 c o r .  d e

0
0
m
©
©

sau împuşcate.Arme vechi, de <*ari s’au servit
coală, dacă vor conţinea suma ofe
rită în ciire şi litere legibili, dacă

j moşii şi strămoşii n o ş t r i  la vânătoare, j vor conţinea declaraţiunea că ofe- 
! p r e c u m  şi ai e un<jHe de c-ar: s’au ! 
servit pentru ace: a şi nc.-n.

Brassó vármegye alispánja ol.

Sz. 9012/1909.

HIRDETMÉNY.
Brassó vármegye törvényható

sági bizotsága legtöbb adót fízeő  
tagjainak névjegyzéke az 1910 évre 
ösz8zeállitandó lévén, az 1886 évi 
XXI. t. ez. 25 §-a érleimében hoz
zám beterjesztett adókimutatásokat 
betekintketés céljából Dr. Semsey 
Aladár vármegyei főjegyző irodájá- 
)an a hirdetni ércnek a „ Vármegyei 
Hivatalos Lapban“ történt közzété
telétől számítandó 8 napig azon meg- 
egyzéssel teszem ki közszemlére, 
íogy az adókimutatásban foglalt a- 
iatok ellen netalán fölmerülő fel- 
izólamlások a kitétel ideje alatt hoz- 
sám benyújtandók.

B rassó , 1909. szeptember hó 
27-én. Jekelius,

1".

In fine: Coarnf (hi e*rh 
fel de oase mari, cu i s g; 
desea, la săoătu.i p in  po;. 
maluri de gârle, sau surpa . I m

Adresa :

P e tru  P o p o v ic i,
§ti*ada Prundului 91.

» HM 

-, ’ H -
pe

a uri.

138,1— 1.) alispán.

Vânzare de lemne.
Curatoratul br-er cesc gr. cat. 

' din Kâsva, îo urm* concesiunii Prea 
i Veneratului on im ira t Metropolitan 
; din 20 Fehr. Nr. 855— >909 precum 
| şi a comLiunii administrative silva 
; nale a Colţului Maroş-Torda N-rul 
j llS5/keb din 1909, vinde din pă 
| durea proprie, Plasa A. Revirul 9, 
| IO şi ÎL  resfiraţi pe un teritor de 
141*8 jug catcistraii cu totul *2030 
(Două mii treizeci) bucăţi de stejari 
bătrâni stampilaţi şi numerizaţi, în 
calea licitaţi unii publice verbali, care 
se va ţinea la 20 Octomvre 1909 la 
9 Oare a. m. în şconla gr. cat din 
Kâsva (Cottul Maros-Torda, staţiu- 
aea căii ferate Szâszrâtîen, posta ul
timă Gbrgeny-Sztimre), celui ce va 
oferi mai mult peste preţul de stri
gare stabilit în 16.000 cor. Masa de

rente ie cunoaşte eond ţiuniîe con
tractuali şi de licitare şi se supune 
acelora întru toate dacă locumţa şi 
numele oferentului vor fi puse ex- 
ros şi în fine dacă vor fi provăzute 

cu vádiul necesar.
Oferte postume nu vor fi luate 

îu considerare. Condiţiunile speciali 
de licitare şi contractuali sa pot ve
dea la oficiul reg. ung. silvanal al 
cer ului Reghinul de jos în Szász- 
régen cum şi la oficiul parockial gr. 
cat. din Kâsva. Dela cest din urmă 
pe lângă taxa de 2 cor. se pot câş- 
t ga şi în copie.

K â s v a , la 26 S< pt. 1909. 
A n ion  M . Popa, S.meon Zehan,
protopop gr. cat. px-ez. curxtoratului.

(710,1-1.)

A ju t o r  d e  w o fa r .
Pentru cancelaria notarială din 

Zalatna am lipsă de un ajutor de 
notar. Se recere să ştie perfect limba 
maghiară şi română; să se priceapă 
la agendele notariale. Cei cu diplomă 
de notar vor fi preferiţi. Condiţiuni 
favorabile. Cei-ce reflectează să se 
adresese la subscrisul.Iu liu  V . A lb im ,
(739,1— 3.) notar.

„EO TO M UL“,
nstitut de credit şi economii, socieiate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Veselănyi- 
Miklds 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mureş1 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întemeiat la  anul 4880.
Are Capital social în 4000 acţiuni

K. 400.000 
„ Fonduri de reservă  ̂ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1.500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 4 1/2°/o ^  cu 5%» 
iar la suma peste )0.000cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Esoomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii c u  

acoperire hipotecară cu 7% Şi 8% ; 
Acoardă împrumuturi hipotecare c u  

amortizare pe IO, 20 şi 30 ani c u

7%-
Acoardă împrumuturi de Cont* 

curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursă cu 6% 9* 7% >

,,Economul“ ajută, ca să S8 în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de 
aceb a s’au fă ut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Eienomul“ mijloceşte cele mai 
(ftin e  asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Prese dinte: Vicepre şedinţe :
Dr. Isidor M arcu. loan Nestor de Desmir.

Dir. executiv :

D r. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Daiaou, Ladislau Papp, Ştefan Ha* 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iuniu Br 
Hodoş, Dr. Coriolan Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.
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„Albina” institut de credit şi de economii în Sibiiu.

A XEII-a tragere la sorţi publică
a scrisorilor de 5% »1 Institutului de credit şi de economii „A l
bina“ a urmat în 23 Septemvrie 1909 în prezenţa Domnului notar 
regesc Gavriil Zágoni şi a doi membri din direcţiune şi doi membri 
ai comitetului de supraveghiare al institutului. S’au tras, în valoare totală 
de Coroane 125,000 următorii numeri:
á cor. 500 Nr: 48, 106, 154, 170, 197, 280, 247, 273 274, 826, 334, 

354, 362, 370, 396, 428.
á cor. 1000 Nr: 31, 49, 74, 104, 113, 2 0 1 , 226, 227, 240, 296. 300, 316, 

320, 349, 378, 395, 417, 449, 451, 452, 483, 588, 540, 
575, 596.

á cor. 2000 Nr: 13, 15, 32, 57, 116, 157, 206, 207 223, 300, 318. 320,
365, 395, 413, 440, 477, 549, 558 616, 6 6 8 , 68 8 , 733,
778, 809, 838, 894, 901, 960, 986, 1000, 1003, 1036, 
1119, 1172, 1208, 1267, 1282, 1314, 1350, 1401,1410, 
1419, 1458, 1495.

Cu începere dela 1 Aprilie 1910 aceste scrisuri fonciare se răscum
pără la Gassa institutului in Sibiiu, la Filialele sale în Braşw şi Lugoş, la
Wechselstuben-Actien'Gesellschafc „Mercur“ şi la Wiener Filiale der Zivnos- 
tenskd banka pro Cechy a Moravu în Viena; la Ungarische Escompte und 
Wechsler-Bank şi la Pester ungarische Commercia^Bank în Budapesta, precum 
şi la Filiale der k. k. priv. Öesterr. Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe in 
Triest, în întreaga valoare nominală împreună cu interesele curente ; însă 
se pot răscumpăra şi mai ’nainte ori-când prin escomptare, sau se pot 
schimba cu alte sensuri fonciare după cursul zilei.

Cu 1 Április 1910 înceată interesele lor mai departe, şi cupoanele 
de interese scadente mai târziu, dacă la prezentarea scrisurilor fonciare 
lipsesc, se subtrag din suma acestora

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la tragerile de mai 'nainte nu 
s’au prezentat încă pentru răscumpărare următoarele:

á cor. 500 N r : 174, 415.
1906 1907 1907 1905 1907

á cor. 1000 Nr: 86, 271, 293, 397, 401, 438.
1905 1906 1907 1906 1907

á cor. 2000 Nr: 585, 639, 672, 724, 1122, 1322, 1349, 1372 1408.
S ib iiu , îu 23 Septemvrie 1909. D i r e c ţ iu n e a .
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în Sibiiu, strada Cisnidiei nr. 5 (edificiile proprii),
aa ig iirează  în ce le  m ai avan tagioase con d iţii:

■ar- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, - » a
i l o i i  ie ori-ce fel, m o li,  măriţi, vile, nutreţuri si alte producte economice eto.

a s u p ra  v i e ţ i i  o m u lu i -m
în toat« combinaţiile, capitale pentru caşul morţii 91 cu termin 
fix, as'gurări de copii, de studii, da zestre, rente pe vieaţa

în treagă  d o . eto.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.Asigurări pe spese de înmormântare cu solvtrea imediată a capitalului.
Valori asiprate contra incenăinlnl: Ă  Capital asiprat asupra vieţii:

95,816.413 cor. 1$) 9,883.454 coroane.
D ela  în tem e ia re  in stitu tu l a s o l v i t :

pentru flespSg. le incendii 4 484.278-83 c , pt. capitale asig. pe vieaţa 4 ,0 2 8 .113-12 c.

Oi>rt.e si inforroaţiunî pot primi dela : D irec ţiu n ea  în S ib iiu , 
strada Cisnădiei nr. 5 etapiul 1., curtea I ,  şi prin agen tu rile  p r in c ip a te  
din ârari. Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum ş. ae a snbagenţii
tii n i o t mai mari.

Pwpnei alţii de atlas.
Papuci albi 
P a p u c i  de dans.
P apu c» de gimnastică 
P a p u c i  călduroşi 
P a p u c i  de postav

p e n tru  D a n w , D o m n i şi C o p ii.
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. — iare asortiment

ALFRED IPSEN Kronstadt. p" t'lr'
St.rid. Vămii nr. 38, (vis â vis de Cafeneaua Transilvania).

I O A N S E R B U
lăcătuş artistic si instalator,i ? 7

Braşov, Strada Cismarilor 8.a 7
Am onearea a aduce la cunoştinţa Onor. public din Bra

şov şi jur, că mi-am deschis un atelier de

LĂCĂTUŞERIE ARTISTICĂ
Ian in Întreprindere: conducte dc apă, odăi de scaldă, canali- 
: : sări şi maşine de bucătărie etc. etc : :Primesc ori-ce fel de Incruri şi reparaturi ce aparţin acestei branşe.

Rog Onor public a avea toată încrederea în mine având 
mai mulţi ani praxă în Bucureşti şi Viena.

Apelând la sprijinul Onor. public, semnez cu stimă

(703,6— 6.) IOAN SfcRBU.
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Cine voeşte să capete o mân
care bună cu preţ redus (un 
prânz 3 feluri de mâncare cu 
60 de fileri) să poftească în 
Strada Postavului Nr. 15.

Cu stima

(72 2- 2) Ludovic Hejjas.

Cărămizi şi ţigle
se afla în magazinul no-tru din 
Bistriţa, piaţa cr.ilor Nr. 9,

cu următoarele preţuri:
în magazin . . 28 C.

wagon la gara

900
Oe vânzare
S tânjim lemne de fag şi plop 
şi 2 0 0 0  care de rămuri 

sunt de vânzare din mână liberă din 
păduiea bisericei greceşti aflătoare 
pe hotarul Poenii-Mârului (Brânco- 
\eana). Informaţii se pot lua dela 
D-nul Iosif Ârt. Popa din Tohanul- 
vechiu. (74i,i-i.)

A V I Z !
La societatea comercială „Con
sum ** în Blaj află aplicare imediat 

un comis harnic
în branşt băcăniei şi ferăriei.

(720,3 -  3.)

o miie de cărămizi d n B s'rită

o mii de
ţigle (şirepuri)

34 C. 
15 O.in megaz n în wasnn  K 

gara d n Bis
triţ u . . . 16 O. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şlepu
rile) sunt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
din vestitul lut mălos ce se află 
în Bistriţă.

Comandele cu calea ferată 
se efcctuesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
reso altcum condiţiile de literare. 

P robe  la  eerere se trimit.

Societatea acţionară de cărămidărie
în Bistriţa (Beszîercze). 

(708,10— 20.)A N D N C I U R Id is e r ţir a i şl reci.)
s u n i  j& se» s u b s c r is e i

adm in istra tiu n . | In casu i m-** 
uâlcîări unui snasnciu mai masli 
s »  od a iâ  s e  fa c e  soăd&anânl. 
aar>a o rs s c e  cu c â i  p u b lica rea

«* c s  m a i K fu i i e - o r LAdmi istr. -Gazetei Transz
A n t r e p r i s e  de pom pe fu n e b re

liraşov, §trada Porţii jVb*. 3.
vis-â-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşecpimentul 
eeu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismne şi d e p o u  d e  s i e r fu r î  de m e ta l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrica din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r iu r f l o r  de len tiig  de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metai şi de le m n  de s t e ja r i i *

Depou de cununi pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, jcare funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii» precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş i Ie ftin «, i a u 
asupră mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  's t r e ln ă t a t e .

La caşuri de morte a se adresa ia
95_* E. T u t s e k .

n

„ Gazt te Transilvaniei/ cu m im erai à 10 fiiőr 
i1 ''ind-- la. yaî.aful Dumitru Pop, U tnu iogena de p( 
ur xű Kudlol şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


